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Στην Αθήνα σήμερα 2 Ιουλίου 2000, ημέρα Κυριακή και 
ώρα 17.30΄ στην Αίθουσα 223 (Β΄ όροφος του Μεγάρου 
της Βουλής) συνεδρίασε η Επιτροπή Οικονομικών 
Υποθέσεων της Βουλής των Εφήβων υπό την προεδρία 
του Προέδρου της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών 
Υποθέσεων της Βουλής κ. Ιωάννη Θωμόπουλου, με 
αντικείμενο τη συνέχιση της εξέτασης των θεμάτων: 
Εθνική Οικονομία, Παραγωγικότητα, Φοροδιαφυγή, 
Παραοικονομία-Τυχερά Παιχνίδια, Βιομηχανική 
Ηλεκτρονική Κατασκοπεία-Επιχειρήσεις Κατασκευής 
Πλαστών Αντικειμένων, Περιβάλλον, Εθνική Οικονομία 
και Περιβάλλον της Σύνθεσης Κειμένων των μαθητών 
από την Ελλάδα, την Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό 
που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα “Βουλή 
των Εφήβων” Ε΄ Σύνοδος 1999-2000. 
Στην Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής 

των Εφήβων συμμετείχαν οι εξής Έφηβοι Βουλευτές: 
Αθανασίου Ηρώ (Νομός Ιωαννίνων), Γαβρικούρης 
Κωνσταντίνος (Νομός Έβρου), Γαλογαύρου Μαρία 
(Νομός Μαγνησίας), Γιαννοπούλου Αναστασία (Επικρατείας), 
Εμμανουήλ Πηνελόπη (Επικρατείας), Θωμά Μαριάνθη 
(Νομός Ευβοίας), Κανελλόπουλος Δημήτρης (Νομός 
Ιωαννίνων), Κασιμάτης Γεώργιος (Β΄ Αθήνας), Κασσίμη 
Μαρία (Νομός Κέρκυρας), Κεφαλλωνίτης Κωνσταντίνος 
(Β΄ Αθήνας), Κεχαγιά Σταματία (Β΄ Θεσσαλονίκης), 
Κολοκύθα Σοφία (Νομός Αργολίδας), Κοσμίδη Ελπίδα 
(Β΄ Αθήνας), Κουτσούκης Αντώνης (Λουξεμβούργο), 
Λάτση Σοφία (Νομός Αχαΐας), Λατσούδης Αθανάσιος 
(Νομός Φωκίδας), Λεβεντάκης Αριστείδης (Νομός 
Ζακύνθου), Λεγάκης Γεώργιος (Νομός Μαγνησίας), 
Λουκαΐδου Χριστιάνα (Λευκωσία - Κύπρος), Μαρκάκη 
Δήμητρα (Β΄ Αθήνας), Μάρκου Μάρκος (Κερύνεια - 
Κύπρος), Μαυροπούλου Κυριακή (Βέλγιο), Μέλη 
Καλλιόπη (Νομός Χίου), Μηλάκη Ιουλία (Νομός 
Ηρακλείου), Μοναχού Στυλιανή (Νομός Καβάλας), 
Μούτσου Παναγιώτα (Νομός Λέσβου), Μπαλντά 
Κωνσταντίνα (Β΄ Αθήνας), Μπεζάτης Φέλιξ (Α΄ 
Πειραιά), Μπέλλη Μαρία (Νομός Φθιώτιδας), Μπετιχαβά 
Ρουμπίνη (Νομός Μεσσηνίας), Μπουσούνη Ευγενία 
(Νομός Μεσσηνίας), Νασοπούλου Αικατερίνη (Α  ́Αθήνας), 
Οικονόμου Μαρίνα (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), 
Παπαδημητρίου Ουρανία (Νομός Φλώρινας), Παράσχου 
Κωνσταντίνα (Νομός Αργολίδας), Πρίλης Νικόλαος 
(Αυστραλία), Πριμικίρης Βασίλειος (Αυστραλία), 
Πρίφτη-Παπαδοπούλου Ελευθερία (Β΄ Αθήνας), Ρέτα 
Μπήνιαμ (Αιθιοπία), Ρήγου Αγγελική (Νομός Κέρκυρας), 
Ρόδη Μαρία (Νομός Αχαϊας), Ρουμπή Ευαγγελία (Νομός 
Καρδίτσας), Στάμου Παρασκευή (Νομός Αχαΐας), 
Τασιοπούλου Παναγιώτα (Υπόλοιπο Αττικής), Τζιωρτζιώτης 
Αθανάσιος (Νομός Τρικάλων), Τίκου Ευγενία (Νομός 
Ημαθίας), Τσαπούρης Γεώργιος (Νομός Λάρισας),  
 
 

 
Τσερτσίδης Ελευθέριος (Α΄ Αθήνας), Φετάνη 
Μαγδαληνή - Ρουμπίνη (Β΄ Αθήνας), Χαλακατεβάκη 
Χρυσή (Α΄ Θεσσαλονίκης), Χατζηπαύλου Θεοπούλα 
(Νομός Έβρου), Χατζησόγλου Χρυσαυγή (Β΄ Αθήνας), 
Χουλιαράς Βασίλειος (Νομός Μαγνησίας), 
Χριστοδουλάκη Ξανθή (Β΄ Αθήνας), Χριστοφόρου 
Ευγενία (Λάρνακα - Κύπρος), Ψαθάς Σωτήριος (Νομός 
Ευβοίας), Χαριτούδης Νικόλαος (Α΄ Αθήνας), Τσόκα 
Παρασκευή (Α΄ Πειραιά). 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Φίλες και φίλοι, Έφηβοι Βουλευτές, χθες πολλά παιδιά 
επιθυμούσαν να πάρουν το λόγο. Παρακαλώ, όσοι 
επιθυμούν να μιλήσουν, να δώσουν τα ονόματά τους στη 
Γραμματεία, ώστε να κατανείμουμε το χρόνο. 
Βλέπω ότι κάποια παιδιά έχουν πάρει δύο και τρεις 

φορές το λόγο. Καλό θα ήταν να μιλήσουν, όσοι δεν 
έχουν μιλήσει καθόλου και στη συνέχεια, στη 
δευτερολογία θα μπορέσετε να μιλήσετε όλοι πάλι.  
Το λόγο έχει ζητήσει η Έφηβος Βουλευτής Παράσχου 

Κωνσταντίνα. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΠΑΡΑΣΧΟΥ (Νομός Αργολίδος): 

Καθώς βαδίζουμε προς το τέλος του αιώνα τα 
περιβαλλοντικά προβλήματα αποκτούν όλο και 
μεγαλύτερη βαρύτητα και παγκόσμια εμβέλεια. Η αλλαγή 
του κλίματος, η εξάντληση του όζοντος, η αποδάσωση 
απειλούν πλέον την οικολογική ισορροπία ολόκληρου 
του πλανήτη. Το περιβάλλον έχει σημάνει συναγερμό. Ο 
άνθρωπος, όμως, αδιαφορεί. Δεν έχει καταλάβει, ίσως, το 
μέγεθος της καταστροφής. 
Όσο περνούν τα χρόνια και δε γίνεται κάτι, για να 

λυθεί αυτό το πρόβλημα φοβάμαι πως θα χάσουμε το πιο 
πολύτιμο πράγμα, την πολιτιστική μας κληρονομιά, την 
ταυτότητά μας. Θα χάσουμε όλα αυτά τα ιδανικά, που 
μας άφησαν οι πρόγονοί μας. 
Από τότε που ο άνθρωπος άρχισε να επεμβαίνει στη 

φύση τα πράγματα όλο και δυσκολεύουν. Η ατμόσφαιρα 
καταστρέφεται. Μολύνεται το περιβάλλον με τα 
απόβλητα των εργοστασίων. Οι θάλασσες και τα ποτάμια 
μολύνονται από τα πετρέλαια και τα βιομηχανικά ή βιολογικά 
απόβλητα. Οι ακτές καταπατούνται από ορισμένους 
ασυνείδητους που νομίζουν ότι η φύση τους ανήκει. Και 
τα προβλήματα δε σταματούν εδώ. Το χειρότερο είναι 
πως καταστρέφουν τα δάση για να κτίσουν μεγάλα 
κτήρια που δεν τους προσφέρουν τίποτε, παρά μόνο λίγα 
χρήματα παραπάνω στην τσέπη τους και δε σκέπτονται 
την ωφέλεια που έχουμε εμείς οι άνθρωποι. 
Χωρίς το οξυγόνο των δέντρων δεν μπορούμε να 

κάνουμε τίποτε. Όλα θα είναι άχρηστα μια μέρα των 
ημερών και τα χρήματα δε θα μπορούν να μας σώσουν. Η 
αλαζονεία για περισσότερα χρήματα μας κάνει να 
θέλουμε να αποκτήσουμε πράγματα που δεν μπορούμε, 
όπως να μεγαλώσουμε τις πόλεις, φτιάχνοντας παντού 
πολυώροφα κτίρια και εργοστά- 
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σια, εκμεταλλευόμενοι τα υπέροχα δάση μας, χωρίς να 
σκεφτούμε τις συνέπειες των πράξεών μας. Θεωρούμε 
υποτιμητικό να μείνουμε στην επαρχία και στα χωριά, με 
αποτέλεσμα να συγκεντρωνόμαστε όλοι στις 
μεγαλουπόλεις, χωρίς να συλλογιστούμε τις ασθένειες 
και την ηχορρύπανση που δημιουργείται. 
Από τότε που η τεχνολογία μπήκε στη ζωή μας, η 

ακτινοβολία, η ραδιενέργεια, τα πυρηνικά ατυχήματα, οι 
πυρηνικές δοκιμές, οι χημικοί πόλεμοι έχουν επιβαρύνει 
σημαντικά το περιβάλλον τις τελευταίες δεκαετίες και 
πρόκειται να τις επιβαρύνουν ακόμη περισσότερο. 
Οι συνέπειες όλων αυτών είναι τραγικές και λυπηρές. 

Απομονώνεται η φύση και χάνεται η ομορφιά της. Τα 
ζώα και τα φυτά εξαφανίζονται και στη θέση αυτών 
εμφανίζονται νέες ασθένειες, όπως αναπνευστικά, 
καρδιοπάθειες, καρκίνος. Ακόμη περιορίζονται τα πόσιμα 
ύδατα, λόγω της μεγάλης ρύπανσης του υπόγειου 
υδροφόρου ορίζοντα. Έχουμε μεγάλη αύξηση της 
ηλιακής ακτινοβολίας, της μόλυνσης των ποταμών, των 
θαλασσών και ολόκληρου του οικοσυστήματος. Υπάρχει 
κίνδυνος για πιθανό μελλοντικό πόλεμο, λόγω της 
έλλειψης των αποθεμάτων και υδάτων. 
Οι συνέπειες, όμως, δεν σταματούν εδώ. Υπάρχουν 

και άλλες πιο βλαβερές και επικίνδυνες για τον άνθρωπο 
και το περιβάλλον. 
Όσον αφορά τα μέτρα που μπορούμε να πάρουμε για 

την καλυτέρευση της φύσης είναι πάρα πολλά. 
Το πρώτο που πρέπει να κάνουμε είναι να νιώσουμε 

το πρόβλημα, σαν να είναι προσωπικό μας και ιδιαίτερα 
εμείς οι νέοι. Αυτό μπορεί να γίνει μέσα από τα σχολεία 
και την ενημέρωση από διάφορα προγράμματα και 
ντοκιμαντέρ.  
Επίσης, θα πρέπει να τοποθετήσουμε καπνοσυλλέκτες 

και ειδικά φίλτρα σε ό,τι εκπέμπει ρύπους στην 
ατμόσφαιρα, όπως στα αυτοκίνητα με καταλύτες, στα 
φουγάρα των εργοστασίων, καθώς και στις καπνοδόχους 
κεντρικής θέρμανσης. Θα μπορούσαμε, ακόμη, να 
χρησιμοποιήσουμε μηχανές αντιρρυπαντικής 
τεχνολογίας. Θα μπορούσαμε να ανακυκλώσουμε τα 
σκουπίδια. Ακόμη, θα μπορούσαν να απαγορευτούν τα 
προϊόντα που δεν είναι φιλικά προς το περιβάλλον. Να 
τιμωρούνται αυστηρά και παραδειγματικά οι εμπρηστές 
και όλοι εκείνοι που βλάπτουν τον άνθρωπο και τη φύση 
με διάφορους τρόπους. Να αναζητήσουμε νέες πηγές 
ενέργειες, όπως η ηλιακή. Να περιορίσουμε την 
κατανάλωση του πετρελαίου και να διασφαλίσουμε τα 
μέτρα διακίνησης επικίνδυνων προϊόντων. Επίσης, να 
γίνει βιολογικός καθαρισμός λυμάτων και να επιβάλονται 
αυστηρές ποινές σε όσους καταστρέφουν το θαλάσσιο 
κόσμο. Να γίνεται αναδάσωση σε κάθε πλαγιά και σε 
κάθε κατεστραμμένο κομμάτι της γης. Να φτιαχτούν 
ειδικά μηχανήματα, ώστε να απορροφούνται τα απόβλητα 
από τις θάλασσες. Να θαφτούν βαθιά τα σκουπίδια στη 
γη και στο μέρος αυτό να δημιουργηθούν τεχνητά δάση.  
 
 

Να υπάρξουν σε κάθε πόλη άνθρωποι που να είναι 
υπεύθυνοι για την καθαριότητα. Και το σπουδαιότερο, τα 
παιδιά στο σχολείο να διοργανώνουν κάθε μήνα 
δενδροφυτεύσεις. 
Είμαι σίγουρη ότι υπάρχουν και άλλες λύσεις πιο 

δραστικές από αυτές που προτείνω και που όλοι εσείς 
μπορείτε να πραγματοποιήσετε για να σώσουμε το 
περιβάλλον στον τόπο μας, γιατί η γη που πατάμε και 
εκμεταλλευόμαστε με αυτόν το βάναυσο τρόπο, δεν μας 
ανήκει. Την έχουμε δανειστεί και κάποια μέρα πρέπει να 
την παραδώσουμε στα παιδιά μας, όπως τη βρήκαμε. 
Μην κλείνετε τα μάτια. Κάντε κάτι τώρα, όσο είναι 
νωρίς. Μην περάσουν τα χρόνια και δεν μπορείτε να 
κάνετε τίποτα. Ας δουλέψουμε όλοι ενωμένοι για ένα 
καλύτερο αύριο. Ευχαριστώ που με ακούσατε. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος Επιτροπής): Η 

Έφηβος Βουλευτής Κολοκύθα Σοφία από το Νομό 
Αργολίδας έχει το λόγο. 
ΣΟΦΙΑ ΚΟΛΟΚΥΘΑ (Νομός Αργολίδας): 

Χαιρετίζω τους Έφηβους Βουλευτές και θα ήθελα να 
αναφερθώ σε ένα θέμα που έχει εισχωρήσει σε πολλούς 
τομείς της καθημερινότητας και πλήττει ιδιαίτερα την 
οικονομία. Αναφέρομαι στο φαινόμενο της ξενομανίας 
και ο ορισμός της είναι η τάση για μίμηση ξένων 
στοιχείων και η αυτόματη υιοθέτησή τους στον τρόπο 
ζωής. Για παράδειγμα έχει παρατηρηθεί τα τελευταία 
χρόνια η προτίμηση των Ελλήνων στα ξένα προϊόντα. 
Ο,τιδήποτε κατασκευάζεται στην Αγγλία, στην Ιαπωνία, 
στην Αμερική, στη Γερμανία, θεωρείται καλύτερο, 
άσχετα με το κόστος του. Η προτίμηση αυτή είναι 
χαρακτηριστική για τη νοοτροπία του νεοέλληνα και τα 
πάντα γίνονται ανάρπαστα υπό τον όρο ότι όλα είναι 
Made In οπουδήποτε αλλού, εκτός της Ελλάδας, άσχετα 
αν τα προϊόντα αυτά είναι γνήσια ελληνικά εισαγόμενα. 
Οι βασικότερες αιτίες του παραπάνω φαινομένου, 

κατά τη γνώμη μου, είναι ότι, υποανάπτυκτοι λαοί είτε το 
θέλουν είτε όχι, δέχονται άμεσες επιρροές από ανώτερους 
πολιτιστικά λαούς, γιατί καμία χώρα δεν είναι αυτάρκης. 
Επίσης, άλλη αιτία είναι ο χωρισμός των χωρών σε 

βιομηχανοποιημένες και μη καθώς και ο καταναλωτισμός 
που με τα κυκλώματα που διαθέτει παρασύρει τον κόσμο 
σε αγορές κάθε είδους, που δεν είναι πάντα αναγκαίες και 
σ’ αυτό ιδιαίτερη συμβολή έχουν τα Μέσα Μαζικής 
Ενημέρωσης, που κάνουν να προτιμά κανείς ό,τι δείχνει 
εξέλιξη, μοντερνισμό και είναι εισαγόμενο. 
Παραδείγματος χάρη, το ντύσιμο που συνοδεύεται απ’ 
όλες τις γνωστές ευρωπαϊκές μάρκες. Τώρα πια το 
ντύσιμο έπαψε να είναι μία από τις κύριες ανάγκες του 
ανθρώπου, αλλά δείκτης προοδευτισμού και κοινωνικής 
θέσης. 
Άλλη αιτία της ξενομανίας είναι η τουρκική 

κυριαρχία και οι συνεχείς πόλεμοι ως τα μέσα του αιώνα 
μας, που καθήλωσαν κυριολεκτικά τη χώρα μας 
οικονομικά πιο χαμηλά  
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και από τις ίδιες τις δυνατότητες του λαού μας, ώστε, για 
να ορθοποδήσουμε και να γίνουμε υπολογίσιμοι στο 
διεθνή χώρο, πρέπει να πάρουμε στοιχεία δυτικής 
προέλευσης. Έτσι, συμπεραίνουμε πως η ξενομανία που 
μας διακατέχει τα τελευταία χρόνια, πλήττει σοβαρά την 
οικονομία της χώρας. Για να εξαλειφθεί το φαινόμενο 
αυτό, ίσως, θα πρέπει να υπάρχει προσφορά κινήτρων για 
καλύτερη εκμετάλλευση ντόπιων πλουτοπαραγωγικών 
πηγών και να είναι ως αποτέλεσμα αύξησης της 
παραγωγής. 
Τέλος, να δειχθεί εμπιστοσύνη στα ελληνικά εργατικά 

χέρια. Και το μόνο σίγουρο είναι πως τα προϊόντα μας δε 
θα υστερούν καθόλου ποιοτικά από τα ξένα, γιατί η 
συνεχής υιοθέτηση εισαγωγής ξένων στοιχείων και 
προϊόντων, δυστυχώς, αργά μα σταθερά, καθημερινά 
κάνουν τη χώρα μας όλο και πιο φτωχή. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος Επιτροπής): Το 

λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Χατζησόγλου Χρυσαυγή 
από τη Β΄ Αθήνας. 
ΧΡΥΣΑΥΓΗ ΧΑΤΖΗΣΟΓΛΟΥ (Β΄ Αθήνας): 

Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, στη 
σύγχρονη καταναλωτική κοινωνία η διαφήμιση αποτελεί 
το αποτελεσματικότερο μέσο προώθησης των προϊόντων. 
Όμως, υπακούοντας τους νόμους της αγοράς και 
προσπαθώντας να διεγείρει την αγοραστική επιθυμία των 
πολιτών, όσον το δυνατόν περισσότερο, ξεπερνά τα 
πλαίσια της αποστολής της που συνίσταται στην προβολή 
και γνωστοποίηση των ιδιοτήτων ενός προϊόντος. 
Καταλήγει σε έναν μηχανισμό εξαπάτησης και 
προπαγάνδας που στοχεύει στην εμπορευματοποίηση του 
ίδιου του κόσμου. 
Η διαφήμιση, προκειμένου να ανταποκριθεί στις 

απαιτήσεις του νέου της ρόλου, θέτει σε εφαρμογή μια 
σειρά μηχανισμών που απευθύνεται στο συναίσθημα και 
όχι στη λογική. Δημιουργεί εντυπώσεις και ασκεί 
ψυχολογική βία στον καταναλωτή είτε εκφοβίζοντάς τον, 
παραδείγματος χάριν αν δεν χρησιμοποιήσει το άλφα ή το 
βήτα αποσμητικό, δεν μπορεί να είναι αποδεκτός από 
τους φίλους του, ή το εργασιακό του περιβάλλον, είτε 
κινώντας την προσοχή του, είτε παρέχοντας συνταγές για 
να είναι χαρούμενος, υγιής, αξιαγάπητος, ευτυχισμένος, 
πετυχημένος, ασφαλής. Μέσω της διαφήμισης, τα Μέσα 
Μαζικής Ενημέρωσης παρουσιάζουν σειρά πολυάριθμων 
προϊόντων που πρέπει να έχει καθένας, όπως προσπαθούν 
να μας πείσουν. Τι πάει να πει “πρέπει να έχουν”; Ποιος 
μπορεί και ποιος νομιμοποιείται να πάρει αντί γι’ αυτόν 
την απόφαση αυτή; Και το χειρότερο απ’ όλα, αν αυτό το 
“πρέπει”, που συνήθως συμβαίνει, παραπέμπει σε κάποια 
μορφή καταξίωσης και αποδοχής ο μη συμμορφούμενος 
προς αυτό, τι είναι, περιθωριακός, αποδιοπομπαίος; Ένας 
άλλος μηχανισμός της διαφήμισης βασίζεται στον 
εντυπωσιασμό και στη γοητεία που, ήδη, ασκεί. Σε πολλά 
διαφημιστικά μηνύματα τα προϊόντα παρουσιάζονται από 
δημόσια πρόσωπα διακεκριμένα κυρίως στον 
καλλιτεχνικό τομέα. Έτσι οι ιδιότητες των προϊόντων  
 

ταυτίζονται με πρόσωπα οικεία και αγαπημένα από το 
κοινό, τα οποία εγγυώνται την αξιοπιστία και άρα την 
αναγκαιότητα απόκτησης αυτών των προϊόντων. 
Υπόσχονται, επίσης, ότι με διάφορες αγορές ακόμη και ο 
πιο απλός πολίτης θα οικειοποιηθεί τις ικανότητές του και 
θα γευθεί τη χαρά της επιτυχίας και της ευτυχίας. Τι 
σημαίνει, όμως, αυτό; Έτσι, όπως διαφαίνεται μέσα από 
τη διαφήμιση τίποτα περισσότερο από ένα σύνολο 
απολαύσεων, υλικών βέβαια, που καλείται κάθε 
άνθρωπος να ικανοποιήσει προκειμένου να την 
κατακτήσει. 
Σύμφωνα, λοιπόν, με τη διαφημιστική ιδεολογία, όλα 

πωλούνται και όλα αγοράζονται. Τα συναισθήματα 
ταυτίζονται με τα εμπορεύματα. Ο καταναλωτής πρέπει 
να αγοράσει συγκεκριμένα προϊόντα, διαφορετικά δε θα 
μπορεί να εκφράζει τα συναισθήματα, ούτε να 
επικοινωνήσει με άλλα άτομα. Όλα, λοιπόν, θυσιάζονται 
στο βωμό του χρήματος. 
Το μήνυμα που επαναλαμβάνεται καθημερινά, μέσω 

της διαφήμισης, είναι σαφές. Καταναλώνω, άρα υπάρχω. 
Τι γίνεται, όμως, με εκείνους που προέρχονται από τις 
ασθενέστερες οικονομικά και κοινωνικά τάξεις; Ζούν σε 
μια δραματική αντίφαση. Τα πρότυπα που καλούνται να 
υιοθετήσουν δεν αντιστοιχούν στις περιορισμένες 
οικονομικές τους δυνατότητες. Αν ο ρόλος της 
διαφήμισης περιοριζόταν στο οικονομικό και εμπορικό 
της πεδίο και εξυπηρετούσε τις ανάγκες της 
πληροφόρησης των πολιτών, δε θα συνέτρεχε λόγος 
ανησυχίας. Οι πολίτες θα διευκολύνονταν στις επιλογές 
τους, γνωρίζοντας όλες τις ευκαιρίες που τους 
προσφέρονται. Ακόμη η ενίσχυση του ανταγωνισμού θα 
έδινε περισσότερα κίνητρα για την ποιοτική βελτίωση 
των προϊόντων, για τον εκσυγχρονισμό των μέσων 
παραγωγής, οδηγώντας παράλληλα στην υγιή οικονομική 
και εμπορική ανάπτυξη. Επίσης, εάν αυξανόταν ο 
αριθμός των κοινωνικών μηνυμάτων, θα υπήρχε η 
δυνατότητα ευαισθητοποίησης της κοινής γνώμης γύρω 
από περισσότερα προβλήματα, όπως η καταστροφή του 
περιβάλλοντος που μας αφορά όλους. Δυστυχώς, η 
διαφήμιση απομακρύνεται κατά πολύ από αυτήν την 
κατεύθυνση. Προσπαθεί να εγκλωβίσει την ανθρώπινη 
ζωή στα στενά πλαίσια του καταναλωτισμού και να 
υποτάξει στην εξουσία της το σύνολο των πολιτών, 
εξουδετερώνοντας κάθε αντίσταση και στερώντας τους το 
δικαίωμα της διαφορετικότητας, ενώ στοχεύει στην 
ομογενοποίηση και την παθητικότητα που διευκολύνει τη 
χειραγώγησή τους. 
Όλοι οι νέοι αυτού του τόπου, μαζί και εμείς οι 

Έφηβοι Βουλευτές, θα αγωνιστούμε να ξεφύγουμε από τα 
δίχτυα που προσπαθούν να μας παρασύρουν και θα 
προσπαθούμε να συνεχίζουμε να παρατηρούμε, να 
διαπιστώνουμε, να αμφισβητούμε, να κρίνουμε, να 
φανταζόμαστε και να προτείνουμε λύσεις -και να τις 
εφαρμόζουμε βέβαια- για ό,τι μας απασχολεί και για ό,τι 
μας απειλεί.  
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    ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος Επιτροπής): Η 
Έφηβος Βουλευτής Μπέλλου Μαρία από το Νομό 
Φθιώτιδος έχει το λόγο. 
ΜΑΡΙΑ ΜΠΕΛΛΟΥ (Νομός Φθιώτιδος): Θα 

ήθελα να αναφερθώ λίγο στην τρίτη ηλικία και στα όρια 
συνταξιοδότησης των ατόμων αυτών. Πιστεύω ότι η 
τρίτη ηλικία είναι η πιο δύσκολη ηλικία, και, όμως, το 
κράτος δε μεριμνά αρκετά για τους ανθρώπους της. Όσο 
περνούν τα χρόνια, ο μέσος όρος ζωής των Ελλήνων 
μειώνεται, λόγω εμφάνισης ανίατων ασθενειών, ή άλλων 
αιτιών. Πριν από δέκα χρόνια ο μέσος όρος ζωής έφθανε 
και τα εβδομήντα πέντε χρόνια, το όριο συνταξιοδότησης 
αντί να μειωθεί, αυξήθηκε κατά πέντε χρόνια. Εκτός από 
αυτό, τα χρήματα που δίνουν σε μερικούς συνταξιούχους 
δεν επαρκούν ούτε για την ικανοποίηση βασικών 
αναγκών. Μήπως τελικά το κράτος πρέπει να κάνει κάτι 
γι’ αυτούς τους ανθρώπους; Μέσα από αυτό το 
συλλογισμό μου δημιουργήθηκε η απορία αν οι 
συνταξιούχοι, αλλά και οι χαμηλόμισθοι πολίτες, 
μπορούν να ανταπεξέλθουν στους όρους που περιέχει η 
ΟΝΕ. Μήπως πρέπει το κράτος να ενδιαφερθεί πρώτα για 
την επίλυση βασικών εθνικών προβλημάτων, χωρίς 
βέβαια να σταματήσουν τις προσπάθειες για ανάπτυξη 
της Ελλάδας; 
Θεωρώ, όμως, ότι είναι σημαντικότερο οι πολιτικοί να 

μη θεωρούν την ένταξη της Ελλάδας στην ΟΝΕ ως 
αυτοσκοπό και στόχο, γιατί έτσι θα χαθεί το μέλλον και η 
ελπίδα. Εξάλλου, χωρίς βέβαια να κατέχω σημαντικές 
γνώσεις, βλέπω ότι λείπει το ελληνικό στοιχείο από το 
ΕURΟ παρ’ όλο που έπρεπε να περιέχει ορισμένα 
στοιχεία του ελληνικού πολιτισμού. 
Παρ’ όλα αυτά πιστεύω και θέλω να ελπίζω ότι με την 

ένταξη της χώρας στην ΟΝΕ, θα καταφέρει η Ελλάδα να 
ανταγωνιστεί τις ισχυρές δυνάμεις και να επιλύσει βασικά 
προβλήματα που ανέφερα πιο πάνω. Ευχαριστώ πολύ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Έφηβοι Βουλευτές, χθες ο Πρόεδρος της Βουλής κ. 
Κακλαμάνης στην ομιλία του, κατά τη δεξίωση στο 
προαύλιο είπε κάτι πολύ σωστό και πολύ σοβαρό, ότι τα 
ΜΜΕ, ενώ έγινε μία τόσο ωραία διαδικασία όπου οι νέοι 
εκφράστηκαν για πολλά θέματα, απομόνωσαν και 
έπαιξαν μόνο αυτά που πουλάνε, δηλαδή, κάποιο θέμα 
που είναι στην επικαιρότητα και έχει σχέση με τις 
ταυτότητες. Δηλαδή, τα ΜΜΕ δεν φροντίζουν να 
ενημερώσουν τον κόσμο για το τί γίνεται σ’ αυτές τις 
αίθουσες αυτές τις μέρες μεταξύ των νέων, αλλά να 
πουλήσουν την είδηση, δήθεν ότι οι νέοι έχουν 
διασπαστεί και διαφωνούν για το θέμα των ταυτοτήτων. 
Για το λόγο αυτό ο κύριος Πρόεδρος παρακαλεί, επειδή 
πολλά κανάλια θα ζητήσουν από τους νέους να μιλήσουν, 
και για να σεβαστούμε το θεσμό του Έφηβου Βουλευτή, 
που είναι ένας θεσμός εκπαιδευτικός, να αρνηθείτε να 
βγείτε στα κανάλια. Το λέγω αυτό παρούσης και της 
τηλεοράσεως, διότι επιτέλους τα ΜΜΕ έχουν υποχρέωση  

 
 
να μεταφέρουν στη κοινή γνώμη ενημερώνοντάς την για 
εκείνα τα οποία γίνονται και όχι για αυτά τα οποία 
γίνονται στο παρασκήνιο. Ευχαριστώ πολύ. 
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Τσαπούρης 

Γεώργιος. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΣΑΠΟΥΡΗΣ (Νομός Λαρίσης): 

Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, Έφηβοι 
Βουλευτές πολλές είναι οι πτυχές της οικονομίας που 
αφορούν το σύγχρονο ελληνικό κράτος. Παρακάτω θα 
αναπτύξω μία από αυτές, τη σχέση οικονομίας-
περιβάλλοντος, όπως αυτή διαμορφώνεται στις σύγχρονες 
ελληνικές πόλεις. 
Είναι γεγονός ότι στα σύγχρονα, ελληνικά, αστικά 

κέντρα η ζωή είναι ιδιαίτερα υποβαθμισμένη και 
συνοδεύεται από έντονες σπατάλες και καταχρήσεις. 
Τεράστιες ποσότητες νερού, ηλεκτρικής ενέργειας, 
τροφίμων καταναλώνονται καθημερινά, χωρίς σκέψη και 
προγραμματισμό. Ενδεικτικά είναι τα αποτελέσματα μιας 
έρευνας, σύμφωνα με την οποία μια μέση ευρωπαϊκή 
πόλη ενός εκατομμυρίου κατοίκων καταναλώνει 
καθημερινά κατά μέσο όρο έντεκα χιλιάδες τόνους 
ορυκτών καυσίμων, τριακόσιες είκοσι χιλιάδες τόνους 
νερού και δύο χιλιάδες τόνους τροφίμων, χωρίς αυτά τα 
επαρκούν πάντα για την πλήρη κάλυψη των αναγκών των 
κατοίκων. 
Επίσης, σύμφωνα με μία άλλη έρευνα, το κόστος 

προστασίας του περιβάλλοντος ανέρχεται σε 1% με 2% 
του ΑΕΠ, ενώ το κόστος και η χαμένη παραγωγή, οι 
δαπάνες νοσηλείας και οι ζημιές στη γεωργία από τη 
ρύπανση φθάνει το 5%, όταν δε λαμβάνονται μέτρα 
προστασίας. Και σε όλα αυτά έρχονται να προστεθούν οι 
εκάστοτε Κυβερνήσεις, των οποίων τα μέτρα δεν είναι 
παρά ημίμετρα, αφού λείπει η πολιτική βούληση. 
Σίγουρα, όμως, η κατάσταση θα γινόταν πολύ καλύτερη, 
εάν εφαρμόζονταν ορισμένα νέα μέτρα. 
Κατ’ αρχήν, απαιτείται διαρκής και ουσιαστικός 

έλεγχος από τους αρμόδιους κρατικούς φορείς π.χ. των 
ΚΤΕΟ για την απόσυρση αυτοκινήτων παλιάς 
τεχνολογίας μαζί με τις επιπτώσεις τους, όπως 
υπερκατανάλωση, υπερβολική ρύπανση κλπ. 
Είναι επίσης αναγκαία η δημιουργία δακτυλίων στις 

ελληνικές πόλεις που αντιμετωπίζουν κυκλοφοριακό 
πρόβλημα εντός των οποίων θα απαγορεύεται η χρήση 
ιδιωτικών οχημάτων εκτός όσων κάνουν διανομές 
αγαθών. Ταυτόχρονα, είναι αναγκαία η μείωση του 
αντιτίμου των εισιτηρίων για μεταφορά με τα δημόσια 
μέσα μαζικής μεταφοράς, ή με τα ταξί και η αύξηση του 
στόλου τους. Παράλληλα με τα παραπάνω, θετικές 
συνέπειες θα επέφερε η δημιουργία μεγάλων χώρων για 
στάθμευση των αυτοκινήτων έξω από τους δακτυλίους. 
Τέλος, επειδή ως Έλληνες έχουμε την τάση να μη 

συμμορφωνόμαστε με τους νόμους του κράτους, αυστηρά 
μέτρα για τους παραβάτες είναι αναγκαία για τη 
βιωσιμότητα των παραπάνω μέτρων. 
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Αλλαγές, όμως, πρέπει να γίνουν και στον τρόπο 
κατασκευής και λειτουργίας των κτηρίων. Αρχικά, πρέπει 
να εξαλειφθεί η υπερβολική σπατάλη νερού. Θετικά 
αποτελέσματα θα επέφερε η συλλογή του βρόχινου νερού 
και η χρησιμοποίησή του σε κάθε οικιακή χρήση ή για 
άρδευση των κήπων. Επιπλέον, πρέπει να εγκατασταθούν 
βρύσες με φωτοκύτταρα ή βρύσες που διοχετεύουν στο 
νερό αέρα, ώστε να υπάρχει ικανοποίηση αφθονίας του 
νερού, αλλά συγχρόνως να γίνεται και οικονομία. 
Ακόμη, η επαναχρησιμοποίηση των λυμάτων των 

πολυκατοικιών, έπειτα από επεξεργασία, θα προσέφερε 
μεγάλες ποσότητες νερού κατάλληλο για άρδευση, ίσως, 
και για άλλες χρήσεις. 
Παράλληλη με τα παραπάνω είναι η προσπάθεια που 

πρέπει να γίνει για την εξοικονόμηση ενέργειας. Ο ήλιος 
μας προσφέρει μια λύση αφθονίας. Η χρησιμοποίηση 
ηλιακών θερμοσιφώνων θα έχει ευεργετικά 
αποτελέσματα στην οικονομία ηλεκτρικής ενέργειας. 
Επιπλέον, η επικάλυψη ορισμένων επιφανειών των 
κτηρίων με φωτοβολταϊκά κύτταρα ή μερικά συνθετικά 
χρώματα που απορροφούν την ηλιακή ενέργεια, θα ήταν 
προτεινόμενη. 
Τέλος, σε όλα τα παραπάνω μέτρα θα πρέπει να 

προστεθεί η χρησιμοποίηση πολλών φυτών και δένδρων 
εντός των πόλεων, τα οποία αφ’ ενός μεν καθαρίζουν την 
ατμόσφαιρα από πολλούς ρύπους, αφ’ ετέρου δε 
μετριάζουν τις υψηλές θερμοκρασίες τους ζεστούς μήνες 
του καλοκαιριού. Άμεσα ωφελημένοι από τις παραπάνω 
αλλαγές θα ήταν οι κάτοικοι των πόλεων, οι οποίοι θα 
ζουν πλέον σε ένα φιλικό και λειτουργικό περιβάλλον. 
Θα ευνοηθεί επίσης ο τουρισμός και η φήμη της χώρας 
μας στο εξωτερικό, αφού οι καθαρές και οι άνετες πόλεις 
θα αποτελούν μία διαρκή διαφήμιση για την Ελλάδα. 
Τέλος, θα είναι σημαντικά τα οικονομικά οφέλη από 

την εξάλειψη της άσκοπης σπατάλης ενέργειας και 
χρόνου. Αν, όμως, τα οικονομικά οφέλη μπορούν να 
μετρηθούν με μερικούς αριθμούς, ανεκτίμητη θα είναι η 
προσφορά των παραπάνω μέτρων στο περιβάλλον που 
καθιστά επιτακτική την άμεση επιβολή τους.  
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Κώστας Κεφαλλωνίτης. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΕΦΑΛΛΩΝΙΤΗΣ (Β  ́Αθήνας): Εγώ 

θα ήθελα να αναφερθώ στους φόρους οι οποίοι νομίζω 
ότι είναι πολύ υψηλοί για μία χώρα σαν την Ελλάδα. 
Πολλοί Έλληνες πληρώνουν περίπου το 50% των 
καθαρών τους κερδών σε φόρους, με αποτέλεσμα να 
απορούν για το λόγο που δουλεύουν αφού τα μισά 
χρήματά τους θα τα πάρει η Εφορία. Επίσης, ένα άλλο 
πρόβλημα των φόρων νομίζω πως είναι η 
υπογεννητικότητα, αφού κάθε Έλληνας, πριν γεννήσει 
κάποιο παιδί, σκέπτεται αν θα μπορέσει να το 
συντηρήσει. Το λέγω αυτό, γιατί φόρος δεν είναι μόνο η 
δήλωση που κάνουν οι γονείς μας μια φορά το χρόνο,  
 
 
 

αλλά ό,τι αγοράζουμε ρούχα, τρόφιμα κ.λπ. 
     Τέλος, οι υψηλοί φόροι έχουν οδηγήσει πολλούς από 
τους κατόχους μιας επιχείρησης στη δωροδοκία των 
εφοριακών, οι οποίοι δεν φέρνουν καμιά αντίρρηση. 
Γι’ αυτό το λόγο προτείνω τη μείωση των φόρων, 

έτσι, ώστε οι Έλληνες να καταλάβουν τί έκανε γι’ αυτούς 
η Κυβέρνηση και να σταματήσουν την παρανομία 
απέναντι στο κράτος. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Αθανασίου Ηρώ. 
ΗΡΩ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Νομός Ιωαννίνων): Αξιότιμε, 

κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, δεν πιστεύω να 
υπάρχει κανείς που να μην υπήρξε έστω για μια στιγμή 
φοροφυγάς. Και αν υπάρχουν κάποιοι που δεν είναι, θα 
πρέπει να είναι ελάχιστοι, που συνήθως τους 
αποκαλούμε, λανθασμένα βέβαια, “ανόητους”. Ποιος 
είναι αυτός που θέλει να δηλώσει τα πραγματικά του 
έσοδα και στη συνέχεια να πληρώσει γι’ αυτά; Μάλλον 
κανείς. Για να πετύχει, λοιπόν, το σκοπό αυτό ένας 
πολίτης αποκρύπτει στοιχεία από τη φορολογική του 
δήλωση, δηλαδή δεν καταγράφει την πραγματική 
περιουσία του και τα πραγματικά έσοδά του. Οι 
καταστηματάρχες καταγράφουν υψηλότερες τιμές στα 
προϊόντα που διαθέτουν προς πώληση, με αποτέλεσμα να 
παραπλανάται ο πελάτης και κατά συνέπεια το ίδιο το 
κράτος. Εκδίδουν αποδείξεις με μειωμένες τιμές έτσι 
ώστε να “γλυτώνουν” κάποια χρήματα που στην 
πραγματικότητα δεν τους ανήκουν. 
Τα τεχνικά μέσα που διαθέτουν οι Εφορίες δεν 

επαρκούν για τον έλεγχο και προσδιορισμό της 
φορολογίας. 
Προτείνω, λοιπόν, για την πάταξη της φοροδιαφυγής 

λεπτομερείς και συνεχείς ελέγχους στις μεγάλες 
επιχειρήσεις και στους μεγαλοεισοδηματίες. Να 
ενημερώνεται με το σωστότερο δυνατόν τρόπο ο πολίτης, 
έτσι ώστε να αποφεύγονται τυχόν παρεξηγήσεις, λόγω 
παρερμηνείας διαφόρων εννοιών. Τα βαριά πρόστιμα και 
οι ποινές να μπουν για καλά στη συνείδηση των πολιτών 
και να καταλάβουν πως είναι περισσότερα αυτά που, 
ίσως, χάσουν ακόμα και την ίδια τους την ελευθερία 
κλέβοντας, θα έλεγα, την πατρίδα τους. Ο μεγάλος 
χαμένος στο παιχνίδι της φοροδιαφυγής είναι το ίδιο το 
κράτος, που χάνει ετησίως δεκάδες δισεκατομμύρια.  
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Τζιωρτζιώτης Αθανάσιος. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΙΩΡΤΖΙΩΤΗΣ (Νομός Τρικάλων): Κύριε 

Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, Έφηβοι Βουλευτές, με 
τη σειρά μου και εγώ θα αναφερθώ γενικά στο 
περιβάλλον, στη μόλυνση και στα περιθώρια βελτίωσής 
του. 
Το περιβάλλον δεν αφορά μόνο τα λίγα μέλη των 

οικολογικών οργανώσεων και τα λίγα δυστυχώς 
ευαισθητοποιημέ- 
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να άτομα της σημερινής κοινωνίας, αλλά επειδή 
πρόκειται για το μέλλον του κόσμου και ολόκληρης της 
ανθρωπότητας πρέπει να μας αφορά όλους. 
Ο άνθρωπος είναι ένα κομμάτι αναπόσπαστο της 

φύσης. Μέσα σε αυτήν παίρνει υπόσταση, από αυτή 
γεννιέται, συντηρείται και επιβιώνει. Όμως, ο άνθρωπος, 
το πνευματικότερο από όλα τα όντα, έχει μία 
χαρακτηριστική ιδιότητα. Είναι το καταστρεπτικότερο. 
Παραβιάζει και δε λογαριάζει. Ρυπαίνει, χωρίς να 
φροντίζει. Γενικά παρουσιάζει μία χαρακτηριστική 
αλαζονεία στη συμπεριφορά του. Θεωρεί τη φύση 
ανεξάντλητη πηγή δύναμης και ενέργειας και προκαλεί 
την καταστροφή της, προβαίνοντας στην 
υπερκατανάλωση των φυσικών πόρων, μολύνοντας το 
περιβάλλον, τους υδάτινους πόρους, το έδαφος, τον αέρα. 
Η εποχή που ζούμε χαρακτηρίζεται ως 

μεταβιομηχανική και το πρόβλημα της μόλυνσης του 
περιβάλλοντος, αγαπητοί συνάδελφοι, τείνει να 
προσλάβει ιδιαίτερη κρισιμότητα. Για τη χώρα μας, το 
πρόβλημα παρουσιάζεται πολύ πιο έντονο, όπου 
επιβάλλει επιτακτικό το καθήκον να προστατευθούν τα 
τεκμήρια ενός πανάρχαιου πολιτισμού, μαζί με τις 
παραδοσιακές καλλονές μίας πανέμορφης φύσης. 
Μιλώντας συγκεκριμένα για το νομό μου τα Τρίκαλα, 

θα ήθελα να αναφέρω μερικά οικολογικά προβλήματα 
που αντιμετωπίζει η περιοχή μου, όπως η μόλυνση του 
νερού και του εδάφους από τις μεγάλες ποσότητες 
φυτοφαρμάκων και λιπασμάτων που χρησιμοποιούνται 
στη γεωργία, οι πυρκαγιές στα όμορφα δάση μας, η 
έντονη λαθροθηρία και το παράνομο ψάρεμα, η 
μετατροπή του ποταμού Πηνειού σε εστία μόλυνσης, 
λόγω ρίψης αποβλήτων. Τα αίτια της καταστροφής είναι 
λίγο πολύ γνωστά. Δηλαδή, όλοι ξέρουμε ότι όλα 
υποκινούνται από τα οικονομικά συμφέροντα, τη 
ληστρική νοοτροπία, την κερδοσκοπία και την 
υπερκατανάλωση. 
Επίσης, υπάρχει έλλειψη οικολογικής συνείδησης και 

αδιαφορία προς το περιβάλλον. Οι συνέπειες και τα αίτια, 
γνωστά. Δηλαδή προβλήματα στη σωματική και ψυχική 
υγεία του ανθρώπου, ανατροπή της ισορροπίας των 
οικοσυστημάτων, εξαφάνιση ζώων, φυτών, πτηνών, 
ψαριών, καταστροφή βιοτόπων, καταστροφή των 
αρχαιολογικών μνημείων με επιπτώσεις στην πολιτιστική 
κληρονομιά μας. 
Όλα αυτά τα οικολογικά προβλήματα δεν τα βρήκαμε 

έτσι, αλλά εμείς οι ίδιοι τα δημιουργήσαμε και εμείς μόνο 
μπορούμε να τα σταματήσουμε να τα δημιουργούμε. 
Για να είναι αποτελεσματική η αντιμετώπιση αυτών 

των προβλημάτων, επιβάλλεται γνώση, θέληση πάνω από 
όλα, καθώς και γενική κινητοποίηση. Η πολιτεία και η 
τοπική αυτοδιοίκηση θα πρέπει να κάνουν συνεχείς 
ενημερώσεις και καμπάνιες ειδικά στους γεωργούς για 
την αλόγιστη χρήση φυτοφαρμάκων και λιπασμάτων, να 
προωθήσουν τη βιοκαλλιέργεια, να εντάξουν τη 
συστηματική περιβαλλοντική αγωγή των νέων σαν  
 

βασικό μάθημα στα σχολεία, να εναρμονίσουν την 
οικονομική πολιτική με αυτή της διατήρησης του 
περιβάλλοντος, να βάλουν επιτέλους φραγμό στις 
καταπατήσεις και στα αυθαίρετα, να αυξήσουν το 
προσωπικό του Πυροσβεστικού Σώματος και να το 
εξοπλίσουν με σύγχρονα μέσα πυρόσβεσης. Να 
τοποθετήσουν φύλακες στα δάση όλο το χρόνο ιδιαίτερα 
τους θερινούς μήνες, να ενισχύσουν την ιδέα των 
εθελοντών πυροσβεστών, να επιβάλουν αυστηρές ποινές 
στους εμπρηστές και γενικά σε όσους παρανομούν. Να 
ενισχύσουν την αναδάσωση με μαθητές, να σταματήσουν 
τη λαθροθηρία και το παράνομο ψάρεμα, να 
δημιουργήσουν σταθμούς για το βιολογικό καθαρισμό 
των λυμάτων, να δημιουργήσουν εθνικούς δρυμούς για 
την προστασία της πανίδας και της χλωρίδας, να 
προωθήσουν τη χρήση του ποδηλάτου, να δώσουν 
κονδύλια στους νεοσύστατους δήμους για να 
χρησιμοποιηθούν για το περιβάλλον. 
Όμως, για καλύτερη αντιμετώπιση του προβλήματος 

χρειάζεται να αλλάξουμε τη συμπεριφορά μας και εμείς 
οι πολίτες, δηλαδή να αποκτήσουμε οικολογική 
συνείδηση και να γίνουμε φίλοι με το περιβάλλον και όχι 
εχθροί. 
Τελειώνοντας, θα ήθελα να πω οτι η γη είναι ένας 

πλανήτης χωρίς αύριο, ένας πλανήτης υπό εξαφάνιση. 
Ζούμε ένα αβέβαιο παρόν και περιμένουμε ένα ακόμα πιο 
αβέβαιο μέλλον. Θα πρέπει όλοι να ενώσουμε τις 
δυνάμεις μας και να σταματήσουμε να στερούμε από τα 
παιδιά μας αυτά που δικαιωματικά τους ανήκουν, έτσι 
ώστε να κληρονομήσουν ένα πιο σίγουρο μέλλον. Ας 
κάνουμε εμείς το πρώτο βήμα. Άλλωστε το δεύτερο βήμα 
ανήκει στους άλλους. Ευχαριστώ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο 

Έφηβος Βουλευτής Λατσούδης Αθανάσιος έχει το λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΛΑΤΣΟΥΔΗΣ (Νομός Φωκίδας): Κύριε 

Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, είναι 
γεγονός ότι εδώ και μερικές μέρες η χώρα μας είναι 
οριστικά μέλος της ΟΝΕ. Ωστόσο, πέρα από τα θετικά 
που θα αποφέρει αυτή η προσπάθεια, δηλαδή η ένταξή 
μας στην Οικονομική Νομισματική Ενωση, θα πρέπει να 
μας απασχολήσουν και τα αρνητικά, όπως επίσης και 
κάποιες υπάρχουσες καταστάσεις που θα δημιουργήσουν 
ανεπιθύμητες συνέπειες στο μέλλον της χώρας μας σε 
αυτή την κοινότητα. Η οριστική, δηλαδή, ένταξη της 
Ελλάδας στην ΟΝΕ σηματοδοτεί την οριοθέτηση νέων 
στόχων για το οικονομικό επιτελείο του κράτους. 
Σύμφωνα με τελευταίες οικονομικές μελέτες η 

Ελλάδα έχει έναν από τους υψηλότερους στην Ευρώπη 
δείκτες ανισότητας στην κατανομή των εισοδημάτων. 
Πολλοί πιστεύουν ότι οι αριθμοί και οι περισσότερες 
μελέτες είναι ψευδείς. Όμως, γενική διαπίστωση όλων 
μας είναι ότι το χάσμα μεταξύ πλούσιων και φτωχών 
στην Ελλάδα είναι πραγματικά μεγάλο. Χαρακτηριστικά 
τονίζουμε ότι η Ρωσία έχει αυτή την αρνητική πρωτιά, 
δεύτερη χώρα, οι ΗΠΑ και τρίτη η Ελλάδα.  
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Δηλαδή τρίτη παγκοσμίως και πρώτη σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο. Συνεπώς, πρέπει να ανακατανεμηθεί ο πλούτος 
της χώρας μας και να ενισχυθούν τα χαμηλά εισοδήματα, 
έτσι ώστε να πορευθούμε με μεγαλύτερες διεξόδους στη 
Νομισματική Ενωση. 
Τα τελευταία έξι χρόνια η οικονομία της χώρας μας 

κατέβαλε εξαντλητικές προσπάθειες, προκειμένου να 
εξισορροπηθούν τα δημοσιονομικά μεγέθη με τα 
αντίστοιχα ευρωπαϊκά. Το γεγονός αυτό ανάγκασε την 
Κυβέρνηση να κρατήσει τους μισθούς σε χαμηλά επίπεδα 
και τη φορολογία σε δύσκολα ως δυσβάσταχτα επίπεδα 
για ένα μεγάλο μέρος του πληθυσμού και κατ’ επέκταση 
διεύρυνε το οικονομικό χάσμα στη χώρα. 
Τρεις είναι οι κύριοι παράγοντες που επηρεάζουν την 

ενίσχυση του χάσματος μεταξύ των εισοδημάτων: 
Πρώτον, το χαμηλό εκπαιδευτικό επίπεδο, δεύτερον, η 
ανεργία και η συγκέντρωση πληθυσμού στα αστικά και 
ημιαστικά κέντρα και τρίτον, το ισχύον φορολογικό 
σύστημα που ευνοεί την ανάπτυξη της ανισότητας αυτής. 
Αφού, λοιπόν, η Κυβέρνηση πέτυχε το στόχο της, 

τώρα θα πρέπει να σταθεί σε αυτό το γεγονός. Θα πρέπει 
δηλαδή να διατηρήσει το ρυθμό ανάπτυξης της χώρας 
ακόμα και σε μεγαλύτερο βαθμό από το μέσο ευρωπαϊκό 
όρο, να δώσει έμφαση στην ενίσχυση του μορφωτικού 
επιπέδου, ιδιαίτερα των ατόμων που προέρχονται από τα 
χαμηλότερα κοινωνικά στρώματα, να περιορίσει το 
ποσοστό ανεργίας και να ενισχύσει την αγορά εργασίας, 
να αναμορφώσει το φορολογικό σύστημα προς όφελος 
όλων και ιδιαίτερα των συνταξιούχων και των χαμηλών 
εισοδημάτων και τέλος, να ενισχύσει τη διαδικασία της 
αποκέντρωσης. Σε αντίθετη περίπτωση, η ΟΝΕ όχι μόνο 
δεν θα βοηθήσει το μέσο Έλληνα, αλλά θα τον 
εξασθενήσει, τελείως, μέσα στις ανταγωνιστικές 
συνθήκες που θα επιβάλει κατά την πάροδο του χρόνου. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο 

Έφηβος Βουλευτής Τσερτσίδης Ελευθέριος έχει το λόγο. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΤΣΕΡΤΣΙΔΗΣ (Α  ́ Αθηνών): Αγαπητέ, 

κύριε Πρόεδρε, φίλες, φίλοι, το γεγονός ότι είμαστε νέοι 
και κατά τον ισχύοντα νόμο ακόμα δεν έχουμε 
δικαιοπρακτική ικανότητα, δε σημαίνει ότι δεν 
αντιλαμβανόμαστε τα κοινωνικά και οικονομικά 
προβλήματα και ότι δεν είμαστε σε θέση να μορφώσουμε 
τη δική μας γνώμη για φλέγοντα κοινωνικά θέματα, από 
τα οποία ένα που πλήττει σε πολύ μεγάλο βαθμό τα νέα 
άτομα και που αποτελεί ένα κριτήριο κοινωνικής 
κρατικής ωρίμασης είναι η ανεργία. 
Η Ελλάδα είναι η μόνη χώρα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης με αυξανόμενα ποσοστά ανεργίας τα τελευταία 
χρόνια. Η ανεργία πραγματοποίησε άλμα το 1998 
φθάνοντας στο 11,3% και έφερε τη χώρα μας στη 
δεύτερη θέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δείχνοντας τους 
σημαντικούς ρυθμούς αύξησης των ανέργων και την 
ανεπάρκεια των μέτρων που λαμβάνονται προκειμένου 
να τεθεί υπό έλεγχο. 

 
 

   Η Κυβέρνηση επικαλείται την αθρόα είσοδο στην 
αγορά εργασίας στις πόλεις τα τελευταία χρόνια των 
αγροτών και των μεταναστών. Μόνο οι τελευταίοι 
υπερβαίνουν τις επτακόσιες χιλιάδες. Η ανεργία των νέων 
είναι εξαιρετικά υψηλή, τη στιγμή που στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση είναι 9,3%. Συμπερασματικά, η σημαντικότερη 
ελπίδα για την καταπολέμηση της ανεργίας είναι να 
αυξηθεί ταυτόχρονα ο ρυθμός της οικονομικής ανάπτυξης 
και παράλληλα η αγορά εργασίας να γίνει πιο ευέλικτη, 
ώστε να επιτρέπει την ταχύτερη μετακίνηση των 
εργαζομένων μεταξύ φθινόντων και ανερχομένων 
κλάδων της οικονομίας. 
Είναι γεγονός ότι οι ευρωπαϊκές κατευθύνσεις 

υπόσχονται τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας-
απασχόλησης.  
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

Έφηβος Βουλευτής Θωμά Μαριάνθη έχει το λόγο. 
ΜΑΡΙΑΝΘΗ ΘΩΜΑ (Νομός Εύβοιας): Αξιότιμο 

Προεδρείο, αγαπητοί συνάδελφοι, μας λένε συνέχεια ότι 
ανήκουμε στην Ευρώπη. Όμως, αν και έχουμε δώσει τα 
φώτα των γραμμάτων, των τεχνών, του πολιτισμού σε 
όλον τον κόσμο -ακόμα και το όνομά της η Ευρώπη το 
πήρε από την ελληνική μυθολογία- η υπέροχη, όμως, 
αυτή χώρα μας έχει μείνει πολύ πίσω στη διαβίωση των 
ανθρώπων, στις συνθήκες ζωής, στα εκπαιδευτικά 
συστήματα, στην οργάνωση των υπηρεσιών, στα 
τραπεζικά συστήματα, στην αντιμετώπιση των θεμάτων 
που αφορούν την υγεία. Πηγαίνουμε σε υπηρεσίες και το 
μόνο που βλέπουμε είναι αδιαφορία. Η μονιμότητα δίνει 
το θάρρος στον ανεύθυνο υπάλληλο να μη μας σέβεται. 
Επίσης, τα πανωτόκια από τα διάφορα δάνεια έχουν 

καταστρέψει ανθρώπους που τους σπρώχνουν ακόμα και 
στην αυτοκτονία. 
Ζω σε μία περιοχή που μαστίζεται από την ανεργία. 

Το κράτος αδιαφορεί παντελώς. Βλέπουμε ότι οι 
πλούσιοι γίνονται πλουσιότεροι και οι φτωχοί 
φτωχότεροι. Έχουμε την αίσθηση ότι οι μεγάλοι 
φοροφυγάδες με τους πολλούς δικηγόρους μπορούν να 
καλύπτουν τις παρανομίες τους, ενώ ο πέλεκυς της 
φορολογίας πέφτει βαρύς στους επαγγελματίες, στους 
υπαλλήλους, στους εργάτες, στους γεωργούς, σε αυτούς 
που μοχθούν όχι για να πλουτίσουν, αλλά για να 
αντιμετωπίσουν τις δυσκολίες της ζωής και να 
επιβιώσουν.  
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

Έφηβος Βουλευτής Ρουμπή Ευαγγελία από το Νομό 
Καρδίτσας έχει το λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΡΟΥΜΠΗ (Νομός Καρδίτσας): Αξιότιμε, 

κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι βουλευτές, 
θα ήθελα να θίξω το θέμα της οικονομικής κρίσης σε 
Ελλάδα και σε Ευρώπη γενικά. 
Ως αιτία αυτού του φαινομένου μπορούμε να 

αναφέρουμε τη σκληρή οικονομική πολιτική, κυρίως, και 
το κύμα προ- 
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σφύγων, λόγω της κατάρρευσης των σοσιαλιστικών 
κρατών και των πολέμων, που αυξάνουν την ανεργία και 
τη φτώχεια. Επιπρόσθετα, έντονος είναι και ο κρατικός 
παρεμβατισμός των μεγάλων και οικονομικά ισχυρών 
χωρών και η εξάρτηση από ξένα συμφέροντα. Ακόμη 
υπάρχει τεράστιο δημόσιο χρέος, λόγω των εξοπλισμών, 
της φοροδιαφυγής, της παραοικονομίας, αλλά και της 
κακοδιοίκησης και αδιαφορίας των υπευθύνων. Οι 
Έλληνες επενδυτές και επιχειρηματίες απουσιάζουν από 
την όλη προσπάθεια. Τέλος, υπάρχει άνιση κατανομή των 
φορολογικών βαρών και συσσώρευση του πλούτου στα 
χέρια των ολίγων. 
Συμπερασματικά, στη σημερινή κοινωνία 

παρατηρούμε μείωση της παραγωγικότητας, άνισες 
ευκαιρίες για μόρφωση και επαγγελματική 
αποκατάσταση και ανάπτυξη της βίας και της 
εγκληματικότητας. Η χρησιμοποίηση των προσφύγων ως 
φθηνών εργατικών χεριών, οδηγεί σε διάφορες 
κοινωνικές διακρίσεις, σε ρατσισμούς. Ακόμη σαν 
συνέπειες μπορούμε να αναφέρουμε την άνιση 
φορολόγηση, την αύξηση των ελλειμμάτων και την 
καταφυγή στον εσωτερικό δανεισμό και, τέλος, την κρίση 
εμπιστοσύνης στην πολιτική ηγεσία. 
Παρ’ όλα αυτά, η κατάσταση που επικρατεί δεν είναι 

μη αναστρέψιμη. Απαιτείται, όμως, συλλογική και 
ατομική προσπάθεια. 
Κατ’ αρχήν, οι οικονομικοί παράγοντες πρέπει να 

επενδύουν τα κέρδη τους για την ανάπτυξη της 
οικονομίας. Η εξυγίανση των οικονομικών σχέσεων 
κράτους-πολίτη είναι απαραίτητη και επιτυγχάνεται, 
μέσω της μέριμνας, για φορολογικές ελαφρύνσεις. 
Πρέπει, επίσης, να εκμεταλλευτούν τα πλεονεκτήματα 
από τη σταθερότητα των τιμών, μετά τη συμμετοχή μας 
στη ζώνη του ευρώ. 
Σημαντική προϋπόθεση για την ανάπτυξη της 

οικονομίας είναι οι πολιτικοί και τα κόμματα, ακόμα και 
η Κυβέρνηση να μην επεμβαίνουν στις χρηματιστηριακές 
διεργασίες. Το κράτος οφείλει να στηρίξει τις 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις και οι επενδυτές να 
αποκτήσουν χρηματιστηριακή παιδεία. Είναι αναγκαία η 
σύσταση σώματος συμβούλων με κρατική εποπτεία για 
τις χρηματιστηριακές επενδύσεις. Σημαντικός ακόμα 
παράγοντας αυτής της προσπάθειας είναι η ενημέρωση 
στα σχολεία σχετικά με οικονομικά θέματα, έτσι ώστε οι 
έφηβοι να αποκτήσουν τα κατάλληλα εφόδια, για να 
αντιμετωπίσουν τυχόν προβλήματα. 
Οφείλουμε, όμως, να αναφερθούμε και στον αγροτικό 

τομέα, για την αναδιάρθρωση των καλλιεργειών, την 
αύξηση της γεωργικής παραγωγής και την εύρεση νέων 
αγορών. Ακόμη είναι απαραίτητη η ανάπτυξη του 
τουρισμού με την αξιοποίηση του φυσικού 
περιβάλλοντος και των αρχαιολογικών χώρων. 
Παράλληλα με όλα αυτά, στήριξη και ανάπτυξη της 
υπερπόντιας ναυτιλίας. 
Όλα αυτά, δηλαδή η γεωργία, ο τουρισμός και η ναυτιλία  
 

έχουν τη δυνατότητα να δώσουν ώθηση στην οικονομία 
ενός κράτους. 
Τέλος, σε διεθνές επίπεδο πρέπει να υπάρξει 

συσπείρωση και συντονισμός των δυνάμεων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης για τον εκσυγχρονισμό της 
οικονομίας και την ένταξη σε αυτή των μεταναστών.  
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

Έφηβος Βουλευτής Μέλη Καλλιόπη από το Νομό Χίου 
έχει το λόγο. 
ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΜΕΛΗ (Νομός Χίου): Αγαπητοί 

συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, αξιότιμε, κύριε Πρόεδρε, 
ένα φλέγον θέμα που θα ήθελα να σχολιάσω και να 
επισημάνω είναι η φοροδιαφυγή στην Ελλάδα, την 
έκταση που παίρνει αυτό το φαινόμενο, τις συνέπειες που 
επιφέρει, καθώς και τα μέτρα που πρέπει να ληφθούν για 
την πάταξή της. 
Παρά το απαραίτητο και το αναπόφευκτο της δίκαιης 

οπωσδήποτε και ειλικρινούς φορολόγησης των πολιτών 
για τη σωστή λειτουργία του κράτους, πάντα 
παρουσιαζόταν και παρουσιάζεται ακόμα και σήμερα 
έντονο το φαινόμενο της φοροδιαφυγής. Η τάση, δηλαδή, 
πολλών φυσικών προσώπων και επιχειρήσεων να 
αποφύγουν την εξ ολοκλήρου ή μερική καταβολή του 
αναλογούντος, σε αυτούς, φόρου. 
Επομένως, είναι φυσικό τα αποτελέσματα και οι 

συνέπειες αυτού του φαινομένου να είναι αρνητικά για τη 
σωστή λειτουργία του κρατικού μηχανισμού. 
Κατ’ αρχήν, οδηγεί σε περιορισμό των δημοσίων 

εσόδων. Το φορολογικό βάρος συγκεντρώνεται σε λίγους 
συνεπείς φορολογουμένους. Ταυτόχρονα, οξύνεται η 
εισοδηματική ανισότητα και τροφοδοτείται ο 
πληθωρισμός. Επιπλέον, τα εισοδήματα που διαφεύγουν 
από τη φορολογία στρέφονται στην υπερκατανάλωση και 
παρασύρουν έτσι όλες τις κοινωνικές τάξεις σε μίμηση 
των καταναλωτικών αυτών προτύπων. Είναι αυτονόητο, 
λοιπόν, ότι η καταπολέμηση της φοροδιαφυγής δε θα 
είναι αποτελεσματική, εάν περιοριστεί μόνο στη 
φορολογία αυτών που υποβάλλουν φορολογικές 
δηλώσεις. 
Έργο, λοιπόν, της πολιτείας είναι η επέκταση της 

φορολογικής υποχρέωσης και σε αυτούς που έχουν 
φορολογητέα εισοδήματα και δεν υποβάλλουν φόρους. 
Επίσης, θα πρέπει να ληφθούν και να εφαρμοστούν τα 

σχετικά μέτρα για την εξασφάλιση του ελέγχου, κυρίως 
των μεγάλων εισοδημάτων που διαφεύγουν από τη 
φορολογία. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί με την απαλλαγή 
των εφοριών από τον έλεγχο των μικρών εισοδημάτων, 
και τη διάθεση των υπαλλήλων στον έλεγχο των μεγάλων 
φορολογικών μονάδων, με την ορθή εκτίμηση της αξίας 
των ακινήτων, με τις βαρύτατες ποινές και τέλος, με την 
κατάργηση των αδικαιολόγητων φορολογικών 
απαλλαγών που δεν εξυπηρετούν την οικονομική 
ανάπτυξη. 
Πιστεύω, πως, όλα αυτά τα μέτρα μπορούν να 

συμβάλουν  
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σε ένα μεγάλο βαθμό στην πάταξη της φοροδιαφυγής για 
την ομαλή οικονομική ανάπτυξη της χώρας μας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο 

Έφηβος Βουλευτής Λεβεντάκης Αριστείδης από τη 
Ζάκυνθο έχει το λόγο. 
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΛΕΒΕΝΤΑΚΗΣ (Νομός Ζακύνθου): 

Καλησπερίζω πρώτα το αξιότιμο προεδρείο και τους 
Έφηβους Βουλευτές. 
Με αφορμή ένα άρθρο που διάβασα στις εφημερίδες 

για το Σώμα Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος, ή αλλιώς 
ΣΔΟΕ, που αρχίζει τους ελέγχους σε δεκαεννιά χιλιάδες 
τουριστικές επιχειρήσεις, προτείνω να μη γίνεται 
σχολαστικός έλεγχος μόνο σε αυτά τα επαγγέλματα, αλλά 
και στις δημόσιες επιχειρήσεις, γιατί γίνονται πολλά 
τέτοια εγκλήματα από τους διαχειριστές τους. 
Ας αφήσουμε τώρα τα οικονομικά και ας 

συζητήσουμε για τα περιβαλλοντικά θέματα. 
Το περιβάλλον μας κάθε λεπτό, κάθε δευτερόλεπτο 

φθείρεται από πολλούς και διάφορους παράγοντες. Ένας 
παράγοντας ύπαρξης αυτού του προβλήματος είναι οι 
εμπρησμοί. Ειδικά, τώρα το καλοκαίρι οι εμπρηστές και 
οι οικοπεδοφάγοι βάζουν φωτιές στα λιγοστά δάση που 
μας έχουν απομείνει, έτσι ώστε να μειώνουν τους 
φυσικούς πόρους μεταβίβασης οξυγόνου στην 
ατμόσφαιρα. 
Θα μπορούσε το κράτος όλες τις δασικές εκτάσεις που 

έχουν απομείνει, να τις μετατρέψει σε εθνικά πάρκα και 
να τα περιφράξει. Στους δρόμους που υπάρχουν μέσα σε 
αυτά κανείς να μην περνάει, αν δεν δίνει τα στοιχεία του 
στους φύλακες, που θα τα φυλάγουν. 
Θα μπορούσε, επίσης, κάθε δήμος να διοργανώνει δύο 

φορές το μήνα επιτροπές από σχολεία, που θα 
αναδασώνουν τις καμένες περιοχές, έτσι ώστε να 
αναδημιουργείται το οξυγόνο. 
Όλοι ξέρουμε ότι, για να κινηθεί ένα αυτοκίνητο, ένα 

αεροπλάνο ή οποιοδήποτε άλλο μέσο, χρειάζεται 
πετρέλαιο ή ένα από τα παράγωγά του. Όμως, από την 
καύση του πετρελαίου απελευθερώνεται το διοξείδιο του 
άνθρακα, το άζωτο και άλλα βλαβερά στοιχεία που 
μολύνουν την ατμόσφαιρα. 
Προτείνω, λοιπόν, όπου μπορεί, να αντικατασταθεί το 

πετρέλαιο με μία άλλη πηγή ενέργειας, γιατί μολύνεται το 
περιβάλλον, αλλά και γιατί η υπερκατανάλωσή του σε 
κάποιο χρονικό διάστημα θα αποτελειώσει και αυτό το 
απόθεμα που έχει απομείνει. Να μην το αποκλείσουμε, 
όμως, από τη ζωή μας, γιατί μας είναι χρήσιμο, όπως και 
το φυσικό αέριο, όπου μπορούμε για την πρόβλεψη 
ατυχημάτων να φτιάξουμε υπόγειες σωληνώσεις για τη 
μεταφορά του. 
Μια άλλη εστία μόλυνσης είναι οι χωματερές. Κάθε 

μέρα μαζεύονται τόνοι σκουπιδιών και δεν ξέρουμε πού 
να τα βάλουμε, γιατί οι χωματερές έχουν γεμίσει. Θα 
μπορούσαμε να πάρουμε όλους αυτούς τους τόνους 
σκουπιδιών και να τους συμπιέσουμε, έτσι ώστε να  
 
 

ελαττωθεί ο όγκος τους και ύστερα να τους θάψουμε. 
Αφού γίνει αυτό, οι χωματερές θα μετατραπούν σε πάρκα 
και νέους πόρους οξυγόνου. 
Έχει σημειωθεί τώρα τελευταία μία ραγδαία αύξηση 

της χρήσης της ηλεκτρικής ενέργειας, ώστε να γίνονται 
συχνά διακοπές ρεύματος. Αυτό συμβαίνει, γιατί τα 
ηλεκτρικά εργοστάσια δεν μπορούν να ανταπεξέλθουν 
στην ανεξέλεγκτη ζήτηση. Για να μετριάσουμε αυτή την 
κατάσταση, μπορούμε την ηλεκτρική ενέργεια να την 
αντικαταστήσουμε με την αιολική, την ηλιακή, την 
υδροηλεκτρική και τη γεωθερμική, εάν έχουμε εδώ στην 
Ελλάδα θερμοπίδακες. Υπάρχει και η πυρηνική ενέργεια. 
Όμως, είναι βλαβερή για τον άνθρωπο και το 
οικοσύστημα. Γι’ αυτό, προτείνω την παύση των 
πυρηνικών δοκιμών και τη μείωση των πυρηνικών 
εργοστασίων. Βέβαια, όλα αυτά κοστίζουν, γι’ αυτό 
προτείνω η Τράπεζα της Ελλάδας να εκδώσει μεγαλύτερο 
προϋπολογισμό σε κάθε νομό για την πραγματοποίηση 
των αιτημάτων μας, αν πραγματοποιηθούν. 
Ένα άλλο θέμα που άκουσα στη χθεσινή συνεδρίαση 

είναι ότι η Ελλάδα δεν είναι έτοιμη για τους 
Ολυμπιακούς Αγώνες. Εγώ πιστεύω ότι, αν η Ελλάδα δεν 
ήταν έτοιμη να πραγματοποιήσει τους Ολυμπιακούς 
Αγώνες, η Ολυμπιακή Επιτροπή δεν θα μας έδινε αυτό το 
δικαίωμα ούτε σε μας, ούτε στις άλλες χώρες, όπως στο 
Σίδνεϋ της Αυστραλίας.  
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο 

Έφηβος Βουλευτής Λεγάκης Γεώργιος από το Νομό 
Μαγνησίας έχει το λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΕΓΑΚΗΣ (Νομός Μαγνησίας): Καλησπερίζω 

τους συναδέλφους Έφηβους Βουλευτές. Θέλω να 
ξεκινήσω με την περιβόητη πια σε όλους μας εδώ μέσα 
εθνική οικονομία. Είναι αναμφισβήτητο πως έχει 
σημειώσει πρόοδο τα τελευταία χρόνια, αλλά δεν παύει 
να παραμένει μικρή, ανίσχυρη, ευάλωτη στα χτυπήματα 
άλλων κρατών. Θα πρέπει να διδασκόμαστε από τα 
ισχυρά ευρωπαϊκά κράτη και να προσαρμόζεται η 
οικονομική μας πολιτική στα αποθέματα πρώτων υλών 
και στα εμπορεύματα που παράγονται στον τόπο μας. 
Είναι τραγικό να μην μπορεί να γίνεται η 

εκμετάλλευση κερδοφόρων πρώτων υλών, όπως το 
πετρέλαιο. Ενώ το Αιγαίο περιέχει άφθονο πετρέλαιο, τα 
εργοστάσια της ΕΚΟ το ένα μετά το άλλο κλείνουν, 
δεχόμενα ισχυρές πιέσεις, κυρίως, από τους αρχηγούς 
μας, τους αμερικάνους. 
Ακόμη, όμως, μιλάμε για πρόοδο της ελληνικής 

οικονομίας, ενώ το δημόσιο χρέος, πριν από δύο χρόνια, 
ανερχόταν στα 33 δισεκατομμύρια δραχμές. Είμαστε μία 
από τις υπερχρεωμένες χώρες στον πλανήτη. Πού 
οδηγούμαστε; Η είσοδός μας στην ΟΝΕ θεωρήθηκε 
μεγάλη επιτυχία. Σε λίγα χρόνια θα αντικατασταθεί το 
πληγωμένο μας νόμισμα από το ευρώ, που είναι κάτι το 
θετικό.  
Όμως, ποιό είναι το βαθύτερο νόημα της εισόδου μας  
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στην ΟΝΕ; Να μη γελιόμαστε. Οι Ευρωπαίοι δεν 
χρειάζονταν την οικονομία μας. Απλώς παραμένουμε μία 
τεράστια παραλία, με πολύ ήλιο, καθαρές ακτές και 
θάλασσες. Πιθανόν, να γίνουν κάτι με το αντίστοιχο 
Μαϊάμι των Ηνωμένων Πολιτειών, που χιλιάδες 
ξενοδοχεία προσφέρουν διαμονή για τις απαραίτητες 
διακοπές. Έτσι, θα καταντήσει όλη η Ελλάδα αν στραφεί 
στον τουρισμό. Θα γίνουμε με λίγα λόγια υπηρέτες των 
ευρωπαίων, ικανοποιώντας κάθε ιδιοτροπία τους. Η 
οικονομία μας από απλώς εξαρτημένη θα γίνει εντελώς 
εξαρτημένη. 
Προχωρώντας στη φορολογία, θα ήθελα να 

επισημάνω το πόσο σκληρό και άδικο είναι το 
φορολογικό μας σύστημα. Η αναθεώρησή του, έστω και 
μερική, πρέπει να γίνει άμεσα. Οι ατέλειές του 
καθημερινώς εκνευρίζουν τον ελληνικό λαό. Για 
παράδειγμα, οι μισθωτοί και οι συνταξιούχοι γνωρίζουν 
το φορολογικό μας σύστημα σε όλο του το μεγαλείο. 
Αντιθέτως, οι έμποροι, οι επιχειρηματίες, οι εταιρείες 
μπορούν με μεγάλη άνεση να αποκρύψουν κέρδη, 
στερώντας μεγάλο εισόδημα από το κράτος. 
Πιστεύω, όμως, πως στη φοροδιαφυγή συντελούν ως 

ένα βαθμό και άλλοι παράγοντες, όπως το ΣΔΟΕ. 
Πιστεύω πως οι Έλληνες διακρίνονται για τρία πράγματα, 
τη φιλοξενία, τη διχόνοια και τώρα τελευταία το 
“φακελάκι”. Το “φακελάκι” δεν μπορεί να λείψει από τα 
χέρια των Ράμπο Δίωξης του Οικονομικού Εγκλήματος, 
χωρίς, όμως, αυτό να είναι απόλυτο. Έτσι, δεν μπορούμε 
να ξέρουμε κατά πόσο είναι αδιάβλητη αυτή η υπηρεσία. 
Τέλος, η φοροδιαφυγή αποκαλείται από τους ξένους 

“εθνικό σπορ των Ελλήνων”. Αυτό θα πρέπει να πάψει. 
Το κράτος οφείλει για δικό του όφελος να πάρει και άλλα 
μέτρα και να περιοριστεί στο ελάχιστο αυτό το 
φαινόμενο.  
Κλείνοντας, θα ήθελα να αναφερθώ στο περιβάλλον 

και συγκεκριμένα στα ελληνικά δάση. Στοιχηματίζω, 
όπως όλοι οι Έλληνες κάνουν συχνά, ότι μέσα στα 
επόμενα 25-30 χρόνια δε θα υπάρχει δάσος στον τόπο 
μας παρά τις προσπάθειες που πιθανόν θα καταβληθούν. 
Σε αυτό θα οφείλεται και η αφόρητη ζέστη του 
καλοκαιριού. Είναι και κάποιοι άλλοι, που πολλοί 
Έλληνες τους θεωρούν φίλους και αδέλφια. Προσωπικά 
τους θεωρώ αιμοβόρους, ιμπεριαλιστές και βάρβαρους. 
Αυτοί οι κάποιοι άλλοι είναι γείτονές μας εξ Ανατολών. 
Στο σημείο αυτό προσέρχεται ο Αντώνης Σαμαράκης 

Πρόεδρος του Εκπαιδευτικού Προγράμματος “Βουλή των 
Εφήβων” για να παρακολουθήσει τη συνεδρίαση. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ουρανία Παπαδημητρίου. 
ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Νομός Φλώρινας): Κύριε 

Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, η συμμετοχή μου σε ένα 
τόσο όμορφο θεσμό, θα ήθελα να είναι μία κατάθεση 
σκέψης για το νομό μου και για τη χώρα μου. Θα ήθελα 
να είμαι εδώ κουβαλώντας προβληματισμούς για την  
 
 

καυτή πραγματικότητα που σέρνεται εκεί έξω. Είναι η 
ανεργία, η παιδεία, η οικονομία που τόσο μας αφορά, η 
ποιότητα ζωής. 
Θα ήθελα να απευθύνω τόσα ερωτήματα, να τονίσω 

την άποψή μου και να προτείνω με τον ακατέργαστο 
αυθορμητισμό της ηλικίας μου, που κάποιοι προσπαθούν 
να αγνοήσουν. Πολλές φορές αναλογίζομαι το μέλλον 
μας και τρομάζω. Τρομάζω να σκεφθώ πως αυτή τη 
στιγμή η πατρίδα μου περνά μια παρακμή, που 
εμφανίζεται σε πολλούς τομείς και έχει βέβαια το 
αντίκτυπό της και στην οικονομία.  
Σε μία χώρα σαν την Ελλάδα, που η ανεργία έχει 

καλπάζουσα πορεία και η ποιότητα ζωής απέχει 
σημαντικά από το επιθυμητό, το μέλλον μας δεν μπορεί 
παρά να είναι αβέβαιο. Και όμως κάποιοι αδιαφορούν γι’ 
αυτό. Αντίθετα επιθυμούν να καταστήσουν την Ελλάδα 
ένα απέραντο καζίνο. Δεν είναι τυχαίο ότι ένα μεγάλο 
μέρος των Ελλήνων στρέφεται στο Χρηματιστήριο και σε 
άλλες κερδοσκοπικές επιχειρήσεις. Επιδιώκουν το 
γρήγορο και εύκολο κέρδος. 
Εξάλλου το χρήμα έχει υπερτιμηθεί από τους 

σύγχρονους ανθρώπους και έχει γίνει δηλαδή ο χρυσός 
κανόνας της ζωής μας, σε μία εποχή που ο 
υπερκαταναλωτισμός βρίσκεται σε έξαρση, ο άνθρωπος 
έχει γίνει έρμαιο των υλικών αγαθών, θυσιάζοντας αξίες 
και ιδανικά.  
Πιστεύω ότι κάποιοι επιθυμούν να ελέγχουν και να 

εξουσιάζουν τέτοιους ανθρώπους. Δε θέλουν ζωντανές, 
ακέραιες προσωπικότητες, αλλά άκριτους καταναλωτές 
που θα ικανοποιούν την κερδοσκοπική μανία τους. 
Η διαφήμιση είναι απόρροια του καπιταλισμού που 

δημιουργεί πλαστές ανάγκες και ικανοποιεί τα 
συμφέροντα των πολυεθνικών. 
Ζω και κατάγομαι από μία ακριτική πόλη, τη 

Φλώρινα και, ίσως, γι’ αυτό νιώθω ότι η Ελλάδα δεν είναι 
μόνο η Αθήνα και η Θεσσαλονίκη, αλλά Ελλάδα είναι 
όλοι οι νομοί και όλες οι ακριτικές περιοχές, που έχουν 
δικαίωμα και αυτές στην αναπτυξιακή οικονομία. Η 
αναπτυξιακή πολιτική για την περιφέρεια και τις 
ακριτικές περιοχές είναι ανύπαρκτη. Θα έπρεπε η 
κεντρική εξουσία να ενδιαφέρεται για την περιφέρεια και 
να μην ασχολείται μόνο με το κέντρο. 
Το 80% των εισροών από την Ευρώπη, δηλαδή τα 

χρήματα που παίρνει η χώρα μας από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση, πηγαίνουν στην Αθήνα, όπου γίνονται τα μεγάλα 
έργα, αεροδρόμια, δρόμοι κ.λπ. Μόνο το 20% πηγαίνει 
στην περιφέρεια. Η Ελλάδα θα μπορούσε να γίνει 
οικονομικά ισχυρή και αυτάρκης, αν αξιοποιούσε τις 
δυνατότητες, τους πόρους και τα προϊόντα της 
περιφέρειας. Ας μάθουμε, επιτέλους, να εκτιμούμε τα 
τοπικά προϊόντα που μπορούν να προσφέρουν πολλά 
στην οικονομία της χώρας μας. 
Κλείνοντας, θα ήθελα να σας ευχαριστήσω που μου 

δώσατε την ευκαιρία να συμμετάσχω και εγώ στη Βουλή των Ε- 
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φήβων, γιατί πιστεύω ότι μετά από αυτή τη συμμετοχή 
μου, ίσως, καταφέρω να αλλάξω πολλά. Βαθιά μέσα μου 
ξέρω πως μπορώ να αλλάξω τον κόσμο και πιστέψτε με, 
θέλω να το κάνω. Δε νομίζετε πως αξίζει τον κόπο η δική 
μας γενιά να προσπαθήσει για ένα καλύτερο κόσμο, για 
ένα δυνατό αύριο, για ένα πλούσιο μέλλον; 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Δήμητρα Μαρκάκη. 
ΔΗΜΗΤΡΑ ΜΑΡΚΑΚΗ (Β΄ Αθήνας): Αγαπητέ 

κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, όσον αφορά την 
εθνική μας οικονομία και την ανάπτυξη της χώρας μας, 
θα έλεγα ότι η χώρα μας έχει εισέλθει στην ΟΝΕ και η 
είσοδός μας αυτή έχει θετικά, αλλά και αρνητικά 
αποτελέσματα. Ένα από τα κάκκιστα επιτεύγματα είναι η 
δημιουργία ολοένα και περισσοτέρων παραγωγικών 
μονάδων, με συνέπεια τη μαζικοποιημένη συγκέντρωση 
ανθρώπων στα αστικά κέντρα. Αυτό συνεπάγεται 
περιορισμούς ιδιαιτεροτήτων, κατάργηση ηθών και 
θεσμών και έλλειψη επικοινωνίας μεταξύ των αστών. 
Αυτές οι συνθήκες, σε συνδυασμό με την πολιτική που 
ακολουθεί η Κυβέρνησή μας, επιβραδύνουν την 
κλιμάκωση αυτού του προβλήματος. Επικρατεί το 
συμφέρον και μπροστά στον πλούτο και το χρήμα 
θυσιάζονται πολύτιμες ανθρώπινες αξίες, όπως η αγάπη, 
η ανθρωπιά, το φιλότιμο, το ήθος και ο θεσμός της 
οικογένειας. 
Παρατηρούμε ότι ραγδαία και ταυτόχρονα η σταθερή 

ανάπτυξη της Ελλάδας ολοένα και περισσότερο οδηγεί σε 
συνεχή εκσυγχρονιστικά προγράμματα, όπως η 
υποτίμηση της δραχμής και πρόσφατα οι ταυτότητες.  
Όλοι αυτοί οι παράγοντες δημιουργούν τις 

κατάλληλες συνθήκες παρέμβασης των άλλων χωρών στα 
εθνικά μας θέματα, που ορισμένες φορές είναι και 
υψίστης σημασίας, με αποτέλεσμα να εισχωρούν στον 
τρόπο ζωής μας νέες συνήθειες και ιδέες. Μιμούμαστε 
σιγά-σιγά τους ευρωπαίους και χάνουμε τον ολοδικό μας 
πατριωτισμό και παράδοση. Τα ήθη και τα έθιμά μας 
διαστρεβλώνονται και παραποιούνται από τις αλλοεθνείς 
συνθήκες ζωής. Το εθνικό μας νόμισμα καθίσταται 
αδύναμο να αντιμετωπίσει τα εκσυγχρονισμένα 
ευρωπαϊκά νομίσματα. 
Θεωρώ ότι είναι πρέπον να διατηρήσουμε την εθνική 

μας νομισματική μονάδα ισχυρή και να προωθήσουμε τη 
δραχμή ως νόμισμα του μέλλοντος. Είναι προβλέψιμο ότι 
στο μέλλον θα εξαρτιόμαστε από τις ξένες χώρες νομικά, 
κοινωνικά και οικονομικά με την ψευδαίσθηση ότι αυτό 
γίνεται για την ανάπτυξη του βιοτικού μας επιπέδου. 
Στην πραγματικότητα όλη αυτή η υπάρχουσα 

κατάσταση που αποσκοπεί στην οικονομική μας 
ανάπτυξη με επιταχυνόμενο ρυθμό, πιέζει τις 
συναλλαγές, αλλάζει τις συνθήκες παραγωγής και όλα 
αυτά γίνονται μόνο για το συμφέρον. 
Όμως, συγχρόνως, για την οικονομική και κοινωνική 

μας ανάπτυξη απαιτείται και μεγάλος αριθμός  
 
 

ανθρώπινου δυναμικού στις επιχειρήσεις. Όμως, σε 
πολλές επιχειρήσεις και μονάδες παραγωγής 
παρατηρείται έντονη απασχόληση, κυρίως, αλλοεθνών 
και αλλοδαπών. Και εμείς οι Έλληνες ψάχνουμε εργασία 
άδικα. Είναι συγκλονιστικό το γεγονός ότι χιλιάδες 
Έλληνες είναι άνεργοι, με αποτέλεσμα ολοένα και 
περισσότερες οικογένειες να οδηγούνται στη φτώχεια και 
να μην μπορούν να ανταπεξέλθουν στις καθημερινές τους 
ανάγκες. Έτσι παρατηρείται μία συσσώρευση ατόμων 
στα γραφεία ανεργίας και πολλές φορές αρκετές 
οικογένειες μεταναστεύουν και εγκαθίστανται μόνιμα σε 
άλλα μέρη.  
Επίσης, είναι παράλογο το γεγονός ότι υπέρογκα 

ποσά διατίθενται για την παραγωγή όπλων και άλλων 
παρόμοιων προϊόντων, που θα εξασφαλίσουν τη νίκη σε 
περίπτωση πολέμου, ενώ ταυτόχρονα πληθυσμοί στις 
τριτοκοσμικές χώρες της Ασίας και της Αφρικής 
λιμοκτονούν. 
Και ποιά είναι η ανταπόκριση από μέρους της χώρας 

μας; Απολύτως καμία. Το χρήμα και ο εθισμός στα 
πλούτη μάς κάνουν φιλοκερδείς, πλεονέκτες και 
εγωϊστές, με αποτέλεσμα να μη νοιαζόμαστε για τις 
ανάγκες αυτών των λαών, παρά μόνο για την 
ικανοποίηση των δικών μας συμφερόντων. Όλοι 
αδιαφορούμε για την οικονομική ανάπτυξη της χώρας και 
τους νοιάζει μόνο η δική τους ανάπτυξη και η οικονομική 
τους κατάσταση. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Αικατερίνη Νασοπούλου. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ (Α  ́ Αθήνας): Αξιότιμε, 

κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές. Το θέμα 
στο οποίο θα αναφερθώ αρχικά είναι το ευρώ. Το ευρώ, 
ένα νόμισμα, ήλθε να ταράξει την ηρεμία της Ευρώπης. 
Τα οφέλη από την εισαγωγή του ευρώ για όλους τους 
Έλληνες θα είναι πολλαπλά. Τα κυριότερα είναι ότι 
αποκτάμε ένα ισχυρό νόμισμα στην τσέπη μας, ασφαλώς 
ισχυρότερο από τη δραχμή. Μειώνονται δραστικά τα 
επιτόκια και συνεπώς, μειώνεται το κόστος του χρήματος 
για τις επιχειρήσεις και τους καταναλωτές. Τα ελληνικά 
προϊόντα γίνονται πιο ανταγωνιστικά. Εξασφαλίζεται η 
συναλλαγματική βεβαιότητα. Ειδικά οι αγρότες θα 
ξέρουν από πριν πόσα χρήματα θα εισπράξουν για τα 
προϊόντα τους. 
Οι Έλληνες μπροστά σ’ αυτό το νέο δώρο της 

Ευρώπης έμειναν άναυδοι, ξαφνιασμένοι θεωρώντας ότι 
η ένταξή μας στην ΟΝΕ θα γινόταν αυτόματα και ότι το 
ευρώ θα κατοικούσε στην τσέπη μας εξίσου εύκολα. 
Ίσως, φανεί περίεργο, αλλά το πρώτο εμπόδιο για τη 
χρησιμοποίηση του ευρώ είναι η δυσκολία πολλών να 
κατανοήσουν τη χρησιμότητά του για την ανάπτυξη της 
Ευρώπης. Επιδιώκουν να το κάνουν αντίπαλο δέος του 
δολλαρίου. 
Βέβαια, η Ελλάδα, δυστυχώς, για όλους δεν 

ακολουθεί  
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την ιλιγγιώδη πορεία της Ευρώπης, αφού ο Έλληνας δεν 
ρισκάρει τα χρήματά του σε δικές του επιχειρηματικές 
δραστηριότητες, αλλά προτιμά να κερδίσει την τυχούσα 
υπεραξία μετοχών μέσω του Χρηματιστηρίου και ένα 
αναμενόμενο μέρισμα ή ακόμα χειρότερα, επαναπαύεται 
σε μια θέση στο δημόσιο. 
Το Ευρώ είναι δύσκολο να ενταχθεί ομαλά στη ζωή 

μας, αφού το εθνικό χρέος είναι υπέρογκο. Βέβαια, 
αρνητικό παράγοντα αποτελεί και ο πληθωρισμός 
εξαιτίας του καταναλωτισμού της χώρας μας που δεν 
διατηρείται για πολλά χρόνια σε χαμηλό επίπεδο. Το 
ευρώ αποτελεί μια πρόκληση για μας, αφού έτσι θα 
μπορέσουμε να συμπορευθούμε ομαλά ως μικρή χώρα 
στην Ευρώπη. Αυτό, βέβαια, θα επιτευχθεί, αν γίνει 
έλεγχος του τραπεζικού συστήματος. Απαιτείται 
εκσυγχρονισμός και εκκαθάριση του χαρτοφυλακίου, 
έλεγχος χορηγήσεων μπλοκ επιταγών, για να μην έχουμε 
όλοι αυτό που λέμε “ακάλυπτες επιταγές”. 
Βέβαια, όχι συνεχείς ρυθμίσεις των δανείων που δεν 

οδηγούν τη χώρα μας στην ομαλή ένταξη στην ΟΝΕ. 
Είναι η Ελλάδα ισότιμη με τα άλλα κράτη; Μάλλον όχι, 
γιατί συνεχώς ακούμε λόγια για ανάπτυξη, αλλά δε 
γίνεται τίποτε. 
Το πιο απλό για να μάθουμε εμείς το ευρώ, είναι να 

μας ενημερώσουν στο σχολείο. Πού είναι όμως το 
κράτος; Ο Έλληνας θέλει το κράτος δίπλα του, όχι 
απέναντι, όχι εχθρό του. Θέλουμε σωστή ενημέρωση και, 
βεβαίως, προσαρμογή του δικού μας οικονομικού 
συστήματος, σε συνάρτηση με τα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά της χώρας μας, στην ΟΝΕ. Θέλουμε 
ενιαία οικονομία για πρόοδο. Θέλουμε ευρω-ένωση και 
όχι ευρω-ισοπέδωση, όχι φοροδιαφυγή, όχι τοκογλυφία. 
Θέλω να αναφερθώ τώρα σε ένα άλλο θέμα που είναι 

η διαφήμιση. Η στρεβλή ανάπτυξη της κοινωνίας και η 
ανωριμότητα του τηλεοπτικού κοινού μαζί με τις 
προκαταλήψεις και την αμάθεια, έχουν κάνει τη 
διαφήμιση αισθητικά απαράδεκτη, που εξευτελίζει την 
αξιοπρέπεια και απειλεί την ελευθερία του ατόμου. 
Πρέπει να υπάρχει νομική προστασία του καταναλωτή, 
να ελέγχεται η ποιότητα των προϊόντων που 
διαφημίζονται. Ύποπτα προϊόντα και τρόφιμα, τα οποία 
θέτουν σε κίνδυνο την υγεία του ανθρώπου, να πάψουν 
να διαφημίζονται. 
Προτείνω, οι έξυπνες διαφημίσεις που στέλνουν 

μήνυμα και ελπίδα, να βραβεύονται σε ετήσιο διαγωνισμό.  
Ακόμα θα αναφερθώ στον καταναλωτισμό. Ο 

καταναλωτισμός και μάλιστα σε υπερθετικό βαθμό είναι 
επικίνδυνος για την υγεία μας. Ο υπερκαταναλωτισμός, η 
νόσος της εποχής μας, είναι πληγή που αιμορραγεί, χωρίς 
να έχουμε καταλάβει τις επιπτώσεις της. Έτσι, προτείνω 
την καλλιέργεια της κριτικής σκέψης και την άμυνα σε 
ό,τι προβάλλεται και διαφημίζεται και την τιμωρία με 
αποχή και άρνηση σε ό,τι αποδεδειγμένα βλάπτει την 
υγεία. Όχι στα μεταλλαγμένα και ύποπτα προϊόντα! Ναι 
στα αγνά, υγιεινά προϊόντα!  

ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 
Έφηβος Βουλευτής Μαυροπούλου Κυριακή από τις 
Βρυξέλλες έχει το λόγο. 
ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΥΡΟΠΟΥΛΟΥ (Βέλγιο): Συνάδελφοι, 

Έφηβοι Βουλευτές, καλησπέρα σας. Θα αναφερθώ σε ένα 
θέμα που μου έχει κάνει μεγάλη εντύπωση από το 
παρελθόν και δυστυχώς το βλέπω να διογκώνεται με 
ανησυχητικούς ρυθμούς, παρά το γεγονός ότι στο επίπεδο 
των λόγων οι πολιτικοί μας διατείνονται ότι η εξάλειψη 
αυτού του φαινομένου είναι ένας από τους πρωταρχικούς 
σκοπούς τους. 
Το θέμα μου αφορά την κοινωνική ανισότητα. Στο 

χρόνο βέβαια που μου διατίθεται, δε θα μπορούσα να 
αναφερθώ σε λεπτομέρειες, απλά, θα επισημάνω κάποια 
βασικά πράγματα. 
Η ψαλίδα μεταξύ των ανθρώπων οι οποίοι βρίσκονται 

κάτω από τα όρια της φτώχειας και των σύγχρονων 
Κροίσων είναι πολύ μεγάλη και εξακολουθεί να 
μεγαλώνει. Ειρήσθω εν παρόδω, ότι και αυτός ο ορισμός 
για το κατώφλι της φτώχειας είναι διαφορετικός, ανάλογα 
με τη σκοπιά από την οποία τον βλέπουμε, δηλαδή είναι 
διαφορετικός για το Βέλγιο απ’ ό,τι για τον Έλληνα. Και 
είναι διαφορετικός για την Κυβέρνηση απ’ ό,τι για τους 
πολίτες. 
Για να διευκρινίσω τι ακριβώς εννοώ, αναφέρω το 

εξής παράδειγμα. Ακόμα και στην Ελλάδα, στο ένα άκρο 
υπάρχουν άνθρωποι, οι οποίοι διαθέτουν ιδιωτικά 
αεροπλάνα και στο άλλο άκρο άνθρωποι, οι οποίοι 
αντιμετωπίζουν βιοποριστικό πρόβλημα. Αυτό που 
φοβάμαι περισσότερο είναι ότι το πρόβλημα εμφανίζεται 
εντονότερα στην Ελλάδα. Κατά καιρούς οι πολιτικοί μας, 
των μεγάλων λόγων και των μικρών πράξεων, μιλούν 
περί αναδιανομής του πλούτου. Εγώ, όμως, βλέπω την 
ψαλίδα να μεγαλώνει συνεχώς. 
Θα ήθελα να προτείνω μια άλλη προσέγγιση για την 

επίλυση του προβλήματος. Νομίζω ότι ο μοναδικός 
τρόπος για να εξαλειφθεί το φαινόμενο είναι η παιδεία, με 
τη γενική έννοια του όρου, όπου ο καθένας θα πρέπει να 
συνειδητοποιήσει ότι τη ζωή μας θα πρέπει να τη διέπει 
ένα μέτρο. Η τεχνητή αυτή διόγκωση των αναγκών δεν 
τελειώνει ποτέ, ανατροφοδοτώντας ένα φαύλο κύκλο. 
Ένα ερώτημα το οποίο έρχεται στο μυαλό μου και το 

οποίο δε θα ήθελα να το αντιπαρέλθω ασχολίαστο 
προέρχεται από την προσωπική μου εμπειρία και είναι το 
ακόλουθο. Πώς ένας γιατρός στο Βέλγιο του οποίου το 
κατά κεφαλήν εισόδημα είναι διπλάσιο από ενός Έλληνα, 
αμείβεται για επίσκεψη στο ιατρείο του με ποσό 
υποδιπλάσιο του αντίστοιχου ποσού του Έλληνα γιατρού; 
Εν κατακλείδι, παρά τα μεγάλα λόγια το οικονομικό 

σύστημα μέσα στο οποίο ζούμε κάνει τους φτωχούς 
φτωχότερους και τους πλούσιους πλουσιότερους. Μια 
τάση δηλαδή που, αν η κοινωνία δεν είναι ικανή να την 
αναστρέψει, δεν έχει το δικαίωμα να αυτοαποκαλείται” 
δίκαιη”.  
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτρο- 
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πής): Ο Έφηβος Βουλευτής Μάρκος Μάρκου έχει το 
λόγο. Πέμπτη φορά είναι ή τέταρτη που μιλάτε; 
ΜΑΡΚΟΣ ΜΑΡΚΟΥ (Κερύνεια - Κύπρος): Δεν 

ξέρω. 
Πρώτα θα ήθελα να παρακαλέσω τους συναδέλφους 

να μιλήσουμε πιο απλά και να κάνουμε ουσιαστικές 
προτάσεις.Όλο “μπλα μπλα” λέμε και δεν βγάζουμε 
τίποτα.  
Εγώ θα ήθελα να εισηγηθώ κάποια πράγματα για την 

οικονομία. Αντί για τα βαριά φορολογικά μέτρα που 
λαμβάνονται κάθε χρόνο για την αντιμετώπιση των 
πλείστων οικονομικών προβλημάτων που έχει το κράτος, 
θα ήταν καλύτερα να έχουμε αύξηση των προστίμων. 
Έτσι θα έχουμε αύξηση των εσόδων, αλλά και πιο 
νόμιμους πολίτες και μεγαλύτερη ασφάλεια στους 
δρόμους, αφού οι χώρες μας, Κύπρος και Ελλάδα, είναι 
από τις πρώτες στα θανατηφόρα τροχαία δυστυχήματα. 
Επίσης, θα ήθελα να εισηγηθώ τη φορολόγηση της 

περιουσίας της Εκκλησίας, αφού έχουμε τεράστιες 
περιουσίες ανεκμετάλλευτες. Για την οικονομική 
ανάπτυξη της χώρας και την αποκέντρωση του 
πληθυσμού από τις πόλεις θα μπορούσαν να δίνονται από 
το κράτος χαμηλότοκα και μακροχρόνια δάνεια σε 
πολίτες χωρίς κεφάλαια, αλλά με επιχειρηματικό μυαλό 
για να εκμεταλλευθούν τις υπανάπτυκτες περιοχές της 
χώρας.  
Δε νομίζω να χρειάζεται να κάνω μεγάλη αναφορά για 

την αύξηση των κονδυλίων, για το περιβάλλον, την 
παιδεία και την υγεία.  
Τελειώνοντας, θα ήθελα να κάνω μια εισήγηση που 

δεν αφορά τόσο την επιτροπή μας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Αφού δεν αφορά την επιτροπή μας κατάθεσέ τη γραπτώς 
και θα τη λάβουμε υπόψη. Μη βγαίνουμε έξω από το 
πλαίσιο της συζήτησης, διότι δεν είναι αυτό το 
αντικείμενο της επιτροπής. Το αντικείμενο της επιτροπής 
είναι η οικονομία, το περιβάλλον και τα δημόσια έργα. 
ΜΑΡΚΟΣ ΜΑΡΚΟΥ (Κερύνεια - Κύπρος): Θα 

ήθελα να την κάνω, κύριε Πρόεδρε. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Παρακαλώ. 
ΜΑΡΚΟΣ ΜΑΡΚΟΥ (Κερύνεια - Κύπρος): Αφορά 

την ουσιαστική δημοκρατία. Δηλαδή να έχουν όλοι οι 
πολίτες δικαίωμα ψήφου στα ψηφίσματα της Βουλής. Η 
τεχνολογία μας παρέχει τη δυνατότητα με ένα δίκτυο να 
ενώσουμε όλη την Ελλάδα και ανάλογα με το μορφωτικό 
επίπεδο και την ηλικία του ο καθένας να ψηφίζει τα 
ψηφίσματα. Έτσι δε θα βρίζουν εσάς τους πολιτικούς. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Εννοείτε, για το κάθε νομοσχέδιο να ψηφίζουν όλοι οι 
πολίτες. Είναι πρωτοποριακή η άποψή σας. 
Η Έφηβος Βουλευτής Στάμου Παρασκευή από το 

Νομό Αχαϊας έχει το λόγο. 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΣΤΑΜΟΥ (Νομός Αχαΐας): Αξιότιμε, κύριε  

 
 

Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές ακούμε συχνά 
γύρω μας τον όρο “παγκοσμιοποίηση”. Από τα λίγα που 
μας έχουν διδάξει “παγκοσμιοποίηση” σημαίνει ένωση 
των κρατών υπό ένα ενιαίο νόμισμα, υπό ενιαίες 
συνθήκες ζωής, δηλαδή ισότητα, ισοτιμία. Οι 
υπερασπιστές της διαδικασίας της παγκοσμιοποίησης 
ισχυρίζονται ότι η παγκόσμια αγορά προσφέρει νέες 
δυνατότητες και δημοκρατία στην πληροφόρηση. Αυτό 
σε θεωρητικό επίπεδο, ίσως, φαίνεται λογικό. Στην 
πράξη, όμως, συμβαίνει ακριβώς το αντίθετο. 
Στη σύγχρονη παγκοσμιοποιημένη πραγματικότητα η 

γνώση, η επιστήμη, η πληροφορία, τα αισθήματα έχουν 
μετατραπεί σε κεφάλαιο. Προσδιορίζονται από τους 
νόμους της αγοράς και το κυνήγι του κέρδους. Οι 
χιλιάδες άνεργοι της Πάτρας, της πόλης μου, γιατί είναι 
άνεργοι; Οι χιλιάδες άστεγοι των μεγαλουπόλεων, γιατί 
είναι άστεγοι; Εξαιτίας των νόμων της αγοράς, θα 
απαντήσουν “οι μεγάλοι”.  
Τη στιγμή που ο άνθρωπος έχει υποτάξει τη φύση και 

αποκωδικοποιεί το DΝΑ, γιατί οι ισχυροί της γης δεν 
μπορούν να ελέγξουν τους νόμους της αγοράς που 
άλλωστε οι ίδιοι δημιούργησαν, ζουν με βάση αυτούς και 
υπερηφανεύονται πως χάρη σ’ αυτούς τους νόμους θα 
επιτευχθεί το όνειρο της παγκόσμιας ειρήνης; 
Η παγκοσμιοποίηση δεν είναι μονόδρομος, ούτε 

συνώνυμο της προόδου. Αν κάποιος αφαιρέσει τα 
μυθεύματα και τις προσδοκίες συνειδητοποιεί τα 
χαρακτηριστικά που κυριαρχούν σ’ αυτή την 
πραγματικότητα που καλείται “παγκοσμιοποίηση”. 
Πρώτον, αποκτά μονιμότητα το φαινόμενο της 

ανεργίας. Δεύτερον, αποδομούνται οι διάφορες 
οικονομίες και καταστρέφονται μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις, αφού οδηγούνται στη συνένωση οι 
γιγαντιαίες πολυεθνικές εταιρείες. 
Τρίτον, ο πλούτος κατανέμεται άνισα και οι 

ισχυρότερες χώρες εκμεταλλεύονται τις ασθενέστερες, 
αφαιρώντας τους σταδιακά τα δικαιώματά τους.  
Πράγματι, πώς μπορούμε να μιλάμε για 

παγκοσμιοποίηση, να καυχιόμαστε για ειρήνη, ισοτιμία, 
ένωση, όταν η πραγματικότητα αποδεικνύει πως το 20% 
των ανθρώπων του πλανήτη κατέχει πάνω από το 80% 
του πλούτου; Πάνω από τριάντα εκατομμύρια άνθρωποι 
είναι άνεργοι στις ανεπτυγμένες χώρες. Στο διάστημα που 
διαρκεί η Βουλή των Εφήβων πάνω από δέκα χιλιάδες 
παιδιά στη γη θα πεθάνουν από την πείνα και την έλλειψη 
περίθαλψης. 
Πώς μπορούμε να παρακολουθούμε με αγωνία την 

άνοδο του Χρηματιστηρίου, όταν η κοινωνία μαστίζεται 
από τη φτώχεια και την πείνα; 
Οι ευρωπαϊκές δημοκρατίες που αδυνατούν να 

ελέγξουν την κατάσταση, είναι παιδιά της 
παγκοσμιοποίησης. Ναι, εμείς οι νέοι θέλουμε την 
παγκοσμιοποίηση, με την έννοια της επαφής των λαών, 
της αλληλοβοήθειας, της αγάπης και  
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της συνεργασίας, αλλά όχι με την έννοια που έχει 
σήμερα, δηλαδή την έννοια της εκμετάλλευσης και της 
αδικίας. Έχουμε το δικαίωμα και την υποχρέωση να 
αντισταθούμε στο συμφέρον των ισχυρών, που το 
βαφτίζουμε παγκοσμιοποίηση. Η αντίσταση απέναντι 
στην κυριαρχία της αγοράς είναι προϋπόθεση για να 
μπορούμε να ονειρευόμαστε πραγματικά παγκόσμια. 
Εμείς οι νέοι θέλουμε μια παγκοσμιοποίηση που να δίνει 
ελπίδα, μια παγκοσμιοποίηση με όραμα που να δίνει 
νόημα στη ζωή μας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Παρακαλώ την Έφηβο Βουλευτή Μούτσου Παναγιώτα, 
από το Νομό Λέσβου να πάρει το λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΜΟΥΤΣΟΥ (Νομός Λέσβου): Καλησπέρα 

σας, αγαπητέ, κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι 
Έφηβοι Βουλευτές. 
Εγώ θα μιλήσω για τη φορολογία και τη 

φοροδιαφυγή. Με τη λέξη “φορολογία” εννοούμε την 
υποχρέωση του κάθε πολίτη που έχει ένα ορισμένο 
εισόδημα, να καταβάλει στο κράτος μέρος του 
εισοδήματος αυτού, για να μπορεί το κράτος να καλύπτει 
τις ανάγκες του και να θέτει σε λειτουργία τις διάφορες 
υπηρεσίες του.  
Την υποχρέωση αυτή πρέπει να την έχουν όλα τα 

φυσικά και νομικά πρόσωπα που έχουν εισοδήματα πάνω 
από ένα ορισμένο όριο, που καθορίζεται κάθε φορά από 
το κράτος και που το εισόδημα αυτό προέρχεται από 
μισθωτές υπηρεσίες, από εμπορικές επιχειρήσεις, από 
μισθώσεις γαιών, από άσκηση ελεύθερων επαγγελμάτων 
κλπ. 
Η φορολογία μπορεί να είναι έμμεση ή άμεση. Άμεση 

φορολογία επιβάλλεται στα φυσικά και νομικά πρόσωπα 
και είναι ανάλογη με τα εισοδήματά τους. Η έμμεση 
φορολογία επιβάλλεται στα αγαθά ή στις υπηρεσίες. Το 
γιατί όλοι οι πολίτες, ανάλογα με τα εισοδήματά τους 
έχουν την υποχρέωση να καταβάλουν τους φόρους που 
τους ορίζονται από τις φορολογικές υπηρεσίες της 
περιοχής τους και μάλιστα αγόγγυστα και πρόθυμα, δεν 
χρειάζεται να τονιστεί. Είναι γνωστό το γεγονός ότι για 
να λειτουργήσει αποδοτικά ο μηχανισμός του κράτους 
και να γίνει με τρόπο θετικό η εξυπηρέτηση των κοινών 
και εθνικών αναγκών, πρέπει το κράτος να διαθέτει 
επαρκή χρηματικά μέσα. Τα κεφάλαια αυτά αποκτώνται 
και από άλλες πηγές, αλλά βασικά από τη φορολογία. 
Αυτό συμβαίνει ιδιαίτερα στα αστικά κράτη, όπως η 
Ελλάδα, όπου ισχύει το σύστημα της ατομικής 
ιδιοκτησίας και της ιδιωτικής πρωτοβουλίας. Το κράτος, 
επομένως, δε διαθέτει αρκετούς πόρους από κρατικές 
επιχειρήσεις ή άλλες εκμεταλλεύσεις. 
Η φορολόγηση των πολιτών είναι μεν απαραίτητη, 

αλλά δεν πρέπει να ξεπερνά ορισμένα όρια και να γίνεται 
επαχθής και άδικη, γιατί έτσι μπορεί να καταλήξει στα 
αντίθετα αποτελέσματα, πρέπει να είναι μετρημένη, να 
συμβαδίζει με τη γενική κατάσταση της Ελλάδος και να  
 
 

λαμβάνει υπόψη της την πορεία της οικονομικής 
ανάπτυξης. 
Τα αίτια της φοροδιαφυγής είναι η ανειλικρινής 

φορολογική δήλωση στην εφορία, η έκδοση ψευδών 
βεβαιώσεων και πλαστών τιμολογίων, είτε με την τήρηση 
διπλών βιβλίων, είτε με τη μέθοδο της 
υπερκοστολόγησης προϊόντων και κυρίως εισαγόμενων 
και εξαγόμενων, είτε με τη χρησιμοποίηση άλλων μέσων 
και μεθόδων, με αποτέλεσμα η φοροδιαφυγή να πλήττει 
ευθέως τον προϋπολογισμό του κράτους και τα 
γενικότερα συμφέροντα του κοινωνικού συνόλου και να 
έχει καταντήσει ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα της 
κοινωνικής και οικονομικής μας ζωής, αφού, όπως 
υπολογίζεται, τα ποσά που διαφεύγουν από τη φορολογία 
είναι ύψους πολλών δισεκατομμυρίων και είναι προφανές 
ότι η ζημιά του κράτους θα είναι τεράστια. 
Το κράτος, για να προστατεύσει τα συμφέροντα του 

συνόλου, είναι αναγκασμένο να παίρνει μέτρα για την 
πάταξη ή έστω τη μείωση της φοροδιαφυγής. Τα μέτρα 
αυτά είναι η καθιέρωση του “πόθεν έσχες”, η 
αντιμετώπιση του θέματος της εικονικότητας των 
εταιρειών και της διασποράς των εταιρικών μερίδων και 
μετοχών, η ορθή εκτίμηση της αξίας των ακινήτων, η 
κατάργηση των αδικαιολογήτων φορολογικών 
απαλλαγών. Επίσης, θα πρέπει να εξαλειφθεί το πνεύμα 
της δυσπιστίας και να καλλιεργηθεί το πνεύμα της 
αμοιβαίας εμπιστοσύνης και ειλικρίνειας μεταξύ του 
κράτους και του πολίτη. 
Να υπάρχει καλή διάθεση των εσόδων από το κράτος 

και η άσκηση συνετής, σοβαρής και συνεπούς 
δημοσιοοικονομικής και κοινωνικής πολιτικής. Σωστή 
διαπαιδαγώγηση και ενημέρωση, ώστε ο κάθε πολίτης να 
πείθεται ότι η φορολόγηση είναι υποχρέωσή του. Να 
καθιερωθεί φορολογική δικαιοσύνη και ετοιμότητα στην 
εξάλειψη των χαριστικών ενεργειών και άλλων 
τεχνασμάτων στα οποία συχνά καταφεύγουν οι 
φορολογικές υπηρεσίες και οι πολίτες. 
Πώς θέλουμε να δούμε την Ελλάδα καλύτερη, αν 

εμείς οι ίδιοι δεν κάνουμε το καλό για εκείνη; 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Παρακαλώ την Έφηβο Βουλευτή Κασσίμη Μαρία από 
την Κέρκυρα να λάβει το λόγο. 
ΜΑΡΙΑ ΚΑΣΣΙΜΗ (Νομός Κέρκυρας): Αξιότιμε, 

κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί Έλληνες Έφηβοι Βουλευτές, 
κατάγομαι από την Κέρκυρα, που όπως όλοι γνωρίζετε οι 
κάτοικοί της ζουν, κυρίως, από τον τουρισμό. Παρατηρώ, 
όμως, τα τελευταία χρόνια ότι η τουριστική σεζόν αντί να 
μεγαλώνει, μικραίνει. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να 
ελαττώνονται τα έσοδα και να αυξάνονται τα έξοδα όλων 
όσοι ασχολούνται με τον τουρισμό. 
Κατά τη γνώμη μου, το κράτος, καθώς και οι αρμόδιοι 

φορείς πρέπει να κάνουν καλύτερη διαφήμιση τόσο στο 
εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό.  
Ένα άλλο θέμα που με απασχολεί ιδιαίτερα είναι το θέ- 



 

 358 

μα της ανεργίας. Τα κοινωνικά θέματα έχουν άμεση 
σχέση με τα οικονομικά και συμφωνώ απόλυτα. Αυτό 
μπορεί κάλλιστα να το διαπιστώσει κάποιος, αν σκεφθεί 
πως υπάρχουν νέοι -κυρίως στην Ελλάδα- οι οποίοι, 
αποφοιτώντας από το πανεπιστήμιο, μένουν άνεργοι κι 
όχι μόνο για λίγο χρονικό διάστημα, αλλά για 
περισσότερο. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να 
απασχολούνται με άλλου είδους επαγγέλματα. Στις μέρες 
μας η ανεργία οδηγεί το νέο στην καταστροφή των 
οραμάτων του και πολλοί καταφεύγουν στο πιο ακραίο 
σημείο, την αυτοκτονία. 
Έτσι, λοιπόν, προτείνω, τώρα με την είσοδό μας στην 

ΟΝΕ, να δημιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας, γιατί οι 
ψεύτικες υποσχέσεις δεν αρκούν. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Παρακαλώ την Έφηβο Βουλευτή Μπουσούνη Ευγενία 
από το Νομό Μεσσηνίας να λάβει το λόγο. 
ΕΥΓΕΝΙΑ ΜΠΟΥΣΟΥΝΗ (Νομός Μεσσηνίας): 

Θα σας μιλήσω για τα περιβαλλοντικά προβλήματα στην 
περιοχή μου. 
Η Καλαμάτα, μια επαρχιακή πόλη, απομακρυσμένη 

από την πρωτεύουσα, λόγω του μη ολοκληρωμένου 
εθνικού οδικού δικτύου, προικισμένη, όμως, με μοναδική 
φυσική ομορφιά, συνδυάζει αρμονικά το βουνό με τη 
θάλασσα. Ο ψηλός Ταΰγετος και η παραλία των δύο 
χιλιομέτρων χαρίζουν ώρες ξενοιασιάς σε αμέτρητους 
τουρίστες που πραγματοποιούν το όνειρό τους, να 
γεμίσουν αισιοδοξία κάτω από τον ελληνικό ήλιο. 
Δυστυχώς, όμως, οι εμπρηστές έκαναν καλά τη δουλειά 
τους. Πέρσι ο Ταϋγετος κάηκε. Για μια εβδομάδα η 
Μεσσηνία, γεμάτη στάχτες, θρηνούσε. Θρηνούσε, γιατί 
όλοι οι Μεσσήνιοι έχουν ζήσει αξέχαστες παιδικές 
στιγμές στις κατασκηνώσεις της Αγίας Μαρίνας και 
έχουν γευθεί τη χαρά του χιονισμένου δάσους. Είναι ένας 
από τους εθνικούς μας δρυμούς, όπου βρίσκουν 
καταφύγιο πολλά σπάνια ζώα και φυτά. Καταλάβαμε ότι 
είμαστε ανίσχυροι μπροστά στις φυσικές καταστροφές 
και ακόμη δεν έχουν ληφθεί ιδιαίτερα μέτρα προστασίας. 
Ευτυχώς οι παραλίες μας είναι από τις καθαρότερες 

της Μεσογείου, με μαγευτικές αμμουδιές. Ακουστές για 
την καθαρότητα των νερών και τα γραφικά ταβερνάκια 
με φρέσκο, ντόπιο ψάρι, είναι οι περιοχές Μάνη, 
Πεταλίδι, Καλαμάκι, Κορώνη, Μεθώνη και Πύλος. 
Σημαντικός και ξεχωριστός είναι και ο υδροβιότοπος 

της θαλάσσιας περιοχής Γιάλοβας που κι αυτός βέβαια 
θέλει προστασία. Φυσικά για τον απέραντο μεσσηνιακό 
κάμπο τι να πρωτοπείς; Ελαιώνες και πορτοκαλεώνες 
παντού. Τελικά, η Μεσσηνία είναι ένας ευλογημένος 
τόπος. Μπορεί να δώσει πολλά αγαθά, αρκεί να θέλεις να 
εργαστείς. 
Στο κέντρο της πόλης της Καλαμάτας τα πράγματα 

είναι διαφορετικά. Ενώ οι κάτοικοι είναι περίπου πενήντα 
χιλιάδες, το κυκλοφοριακό πρόβλημα είναι έντονο.  
Ποιος ευθύνεται για όλα αυτά και τι μπορούμε να  

 
 

κάνουμε; Ξέρουμε ότι οι κάτοικοι πετούν τα σκουπίδια 
και ανάμεσά μας βρίσκονται οι εμπρηστές. Κανείς, όμως, 
δεν μας έμαθε να αγαπάμε την πόλη μας όπως το σπίτι 
και την οικογένειά μας. Και, δυστυχώς, οι νέοι, οι 
καθρέφτες της κοινωνίας μας συνεχίζουν την αλόγιστη 
καταστροφή. 
Σχεδόν κάθε ενήλικας έχει δικό του αυτοκίνητο. 

Βέβαια σε μια επίπεδη πόλη το ποδήλατο μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί ευρύτατα, αλλά δεν υπάρχουν λωρίδες 
στους δρόμους για τα ποδήλατα, ώστε να παρέχουν 
ασφάλεια στους πολίτες. Δεν υπάρχουν σε αρκετούς 
δρόμους διαμορφωμένα πεζοδρόμια. 
Αν τώρα σε μια επαρχιακή πόλη υπάρχει τέτοιο 

πρόβλημα, τι γίνεται στα μεγάλα αστικά κέντρα; Πρέπει 
όλοι μας να εργαστούμε και να μάθουμε πως μια καθαρή 
και σωστή πόλη εξασφαλίζει ευκολίες για τους πολίτες 
της και θέτει τις βάσεις για ευημερία.  
Αν όλοι με αγάπη προσπαθήσουμε να βελτιώσουμε 

την εικόνα της χώρας μας με γνήσια κίνητρα και 
παρακινηθούμε από τον πόνο για τον τόπο μας, σίγουρα 
θα καταφέρουμε πολλά. Όνειρα μόνο χρειάζονται, αγάπη 
και ψυχή. Οι Έλληνες τα έχουν. Ας ξεκινήσουμε. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

Έφηβος Βουλευτής κυρία Ρόδη Μαρία από το Νομό 
Αχαϊας έχει το λόγο. 
ΜΑΡΙΑ ΡΟΔΗ (Νομός Αχαΐας): Αξιότιμε, κύριε 

Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, εγώ δε θα ήθελα να 
αναφερθώ στα θετικά ή αρνητικά της εισόδου της χώρας 
μας στην ΟΝΕ. Εγώ θα αναφερθώ στην αγωνία μου, αν 
και κατά πόσο ο Έλληνας θα συμβιβαστεί με τις 
απαιτήσεις των καιρών. 
Όταν οι αγρότες κλείνουν τους δρόμους, 

αδιαφορώντας για το κοινωνικό σύνολο, όταν εμείς οι 
μαθητές ξεπερνάμε τα όρια που επιβάλλει η λογική στους 
αγώνες μας για τη βελτίωση της παιδείας, όταν οι εργάτες 
φωνάζουν ότι νόμος είναι το δίκιο του εργάτη, όταν ο 
Αρχιεπίσκοπος πριν από δέκα ημέρες στη Θεσσαλονίκη 
φώναζε ότι οι νόμοι γίνονται για να καταργούνται, όταν 
το “Χριστιανός Ορθόδοξος” έχει διχάσει την Ελλάδα, 
πολύ φοβάμαι ότι θα είναι μια μεγάλη περιπέτεια των 
Ελλήνων η είσοδος στην ΟΝΕ. Φοβάμαι ότι ενώ η 
Κυβέρνηση θα παίρνει μπράβο στο εξωτερικό, στο 
εσωτερικό θα αντιμετωπίζει πολύ μεγάλες δυσκολίες, 
αφού ο Έλληνας δεν είναι διατεθειμένος να παραχωρήσει 
κάτι από τα κεκτημένα του υπέρ του συνόλου των 
Ελλήνων.  
Χρειαζόμαστε πρώτα απ’ όλα πολιτικούς ηγέτες που 

δε θα κάνουν μόνο αντιπολίτευση, αλλά θα στηρίζουν τις 
θετικές για τους πολίτες αποφάσεις της Κυβέρνησης, που 
θα έχουν το θάρρος της γνώμης τους και δε θα είναι 
καιροσκόποι. Χρειαζόμαστε εκπαιδευτικούς που θα μας 
δώσουν μία σωστή παιδεία, αλλά και γονείς που θα μας 
διδάξουν, καθώς και εκκλησία που θα βοηθάει τους 
Έλληνες θρησκευτικά και πνευματικά. 
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Η είσοδός μας στην ΟΝΕ είναι μία πρόκληση για τη 
γενιά μας. Είναι η ευκαιρία που περιμένει η Ελλάδα. Αν 
χαθεί, έχει χαθεί και η Ελλάδα και μαζί και εμείς οι νέοι. 
Η παρουσία μας στη Βουλή των Εφήβων έχει ακριβώς 
αυτή την έννοια. Να δείξουμε δηλαδή στους ηγέτες μας, 
στους γονείς μας, στους δασκάλους μας ότι πρέπει να 
αλλάξουν σελίδα. Έχουν υποχρέωση να μας παραδώσουν 
μία Ελλάδα, απαλλαγμένη από τα κόμπλεξ του 
παρελθόντος. Έχουν υποχρέωση να μην υποθηκεύσουν 
άλλο την Ελλάδα. Και να είναι βέβαιοι ότι εμείς οι 
Έφηβοι έχουμε και τη δύναμη και τη θέληση να 
κρατήσουμε την κληρονομιά που μας αφήνουν, αλλά και 
να αγωνιστούμε για να τη βελτιώσουμε.  
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

Έφηβος Βουλευτής Μπετιχαβά Ρουμπίνη από το Νομό 
Μεσσηνίας έχει το λόγο. 
ΡΟΥΜΠΙΝΗ ΜΠΕΤΙΧΑΒΑ (Νομός Μεσσηνίας): 

Αξιότιμε, κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι 
Βουλευτές, είναι γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια 
παρατηρείται εγκατάλειψη της αγροτικής οικονομίας, 
απότοκος της βιομηχανικής ανάπτυξης των σύγχρονων 
κοινωνιών. Παρ’ όλα αυτά, κανείς δεν μπορεί να 
αμφισβητήσει πως η Ελλάδα μας παραμένει ακόμη μία 
αγροτική χώρα. 
Είναι γνωστές, πιστεύω, στους περισσότερους από 

μας οι προσπάθειες του κράτους για τη στήριξη των νέων 
αγροτών, με τη χορήγηση σημαντικών κεφαλαίων για την 
αρχή των δραστηριοτήτων τους. Τί γίνεται, όμως, με τους 
ήδη υπάρχοντες αγρότες; Ποια η στάση του κράτους 
απέναντι σε αυτούς; Κατά πόσο στηρίζονται από το 
ελληνικό κράτος και ειδικότερα ποια η συμπεριφορά του 
κράτους απέναντι στους συνταξιούχους; Οι συντάξεις 
πείνας των τριάντα χιλιάδων (30.000) δραχμών, όχι μόνο 
δεν επαρκούν για την κάλυψη των βασικών αναγκών, 
αλλά αντίθετα οδηγούν στο περιθώριο τους αγρότες. 
Γι’ αυτό, λοιπόν, προτείνω τη στήριξη των ήδη 

υπαρχόντων αγροτών με δάνεια και επιχορηγήσεις που θα 
σχετίζονται με την παραγωγικότητά τους, την αύξηση 
των αγροτικών συντάξεων καθώς και την ελαστικότερη 
φορολόγηση των αγροτών, έτσι ώστε να περιοριστεί και 
το φαινόμενο της αστυφιλίας που παρατηρείται στη 
σημερινή κοινωνία και που μπορεί κανείς να πει ότι 
οφείλεται και στην προκατάληψη των νέων απέναντι στο 
επάγγελμα του αγρότη και στις συντάξεις του κράτους.  
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

Έφηβος Βουλευτής Ξανθή Χριστοδουλάκη από τη Β΄ 
Αθήνας έχει το λόγο. 
ΞΑΝΘΗ  ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗ (Β  ́ Αθήνας): Αξιότιμε, 

κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, 
σας γνωστοποιώ ότι θα μιλήσω για ένα θέμα που είναι 
ιδιαίτερα σημαντικό, αλλά πιστεύω ότι έχει μείνει λίγο 
στην αφάνεια. Είναι το θέμα των τυχερών παιχνιδιών και 
του τζόγου. 
Σίγουρα είναι έντονη σε όλους μας η παρουσία  

 
 

πρακτορείων του ΟΠΑΠ, ηλεκτρονικών παιχνιδιών που 
κατακλύζουν χώρους, όπου συχνάζουν νέοι άνθρωποι και 
κυρίως έφηβοι, καθώς επίσης και περαστικών 
λαχειοπώληδων που κουβαλούν ελπίδες πλουσίων και 
φτωχών ανθρώπων για μία καλύτερη ζωή. 
Στα τυχερά, λοιπόν, αυτά παιχνίδια, η απόλαυση είναι 

μηδαμινή σε σχέση με το ποσό που δαπανά κάποιος και 
κυρίως μηδαμινή, σε σχέση με το χαρτζιλίκι ενός εφήβου, 
ο οποίος παίζοντας τυχερά παιχνίδια χαλαλίζει και το 
δημιουργικό του χρόνο επιδιώκοντας φυσικά το εύκολο 
κέρδος. Κατανοούμε, όμως ότι η πρόκληση είναι 
εντυπωσιακά μεγάλη, γιατί είναι ακλόνητη και 
ακατανίκητη η εμμονή ενός νέου ανθρώπου, ο οποίος, 
θεωρώντας ως μόνη οδό το χρήμα για την 
πραγματοποίηση των στόχων του, στρέφεται προς τα 
τυχερά παιχνίδια, σαφώς, για να εξασφαλίσει ένα εύκολο 
κέρδος. 
Ένας νέος άνθρωπος στρέφεται στα τυχερά παιχνίδια, 

διότι δεν του δίνεται η ευκαιρία εξ ολοκλήρου να 
ασχοληθεί με κάτι πιο δημιουργικό και για τον εαυτό του, 
αλλά και για το κοινωνικό σύνολο. Έτσι ο νέος μπλέκεται 
στα δίχτυα του τζόγου, αφοσιώνεται στο αντικείμενο 
αυτό και φανατικοποιείται, με αποτέλεσμα να 
δημιουργείται ένας φαύλος κύκλος που δύσκολα ξεφεύγει 
κανείς από αυτόν. 
Ο τζόγος, όπως ονομάζεται η συνήθεια αυτή, γίνεται 

τελικά μία ανίατη αρρώστεια που έχει το όνομα εξάρτηση 
που πλήττει ιδιαίτερα εκείνους που παίζουν για να 
κερδίσουν τα χαμένα χρήματά τους. Προφανώς, είναι 
γνωστά σε όλους μας γεγονότα της καθημερινής μας 
ζωής, όπου οικογένειες καταστρέφονται οικονομικά λόγω 
του τζόγου. Επιπρόσθετα, δεν είναι άγνωστη η 
απογοήτευση που γεννιέται στους χαμένους παίκτες και η 
ψευδαίσθηση που δημιουργείται πως θα κερδίσουν, όσα 
τυχόν έχασαν. Ας μην ξεχνάμε, βέβαια, και την ψυχική 
ένταση, η οποία διακατέχει κάθε παίκτη κάθε φορά, 
γεγονός που τον φθείρει ψυχικά και δημιουργεί 
εκνευρισμούς και συγκρούσεις με το οικογενειακό του 
περιβάλλον. 
Αν αναφερθούμε, λοιπόν, στους νέους που είναι το 

κύτταρο και η ψυχή μιας κοινωνίας, κατανοούμε πως οι 
νέοι δεν επιτρέπεται να γίνονται έρμαια τέτοιου είδους 
παιχνιδιών. Οι νέοι πρέπει να διακρίνονται για την τόλμη 
τους, την αποφασιστικότητά τους, τη ζωντάνια τους, τη 
δραστηριότητά τους, την προσφορά τους. Οι νέοι 
υπάρχουν για να αγωνιστούν στη ζωή, για να 
προσπαθούν, μόνος του ο καθένας, αλλά και όλοι μαζί 
για κάτι καλύτερο.  
Για τους λόγους αυτούς, κατά τη γνώμη μου και η 

πολιτεία, αλλά και ο καθένας μας με τον προσωπικό του 
αγώνα θα πρέπει να βοηθήσουν, ώστε το κακό που 
προκαλεί ο τζόγος να χτυπηθεί στη ρίζα του. Σημαντικό 
βήμα για την υλοποίηση του στόχου αυτού είναι σαφώς η 
ενημέρωση και η πρόλη- 
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ψη, που θα πρέπει να ξεκινούν από μικρές ηλικίες. Η 
ενημέρωση να γίνεται από τους γονείς, από το 
οικογενειακό περιβάλλον, από το σχολείο μέσω ειδικών 
επιμορφωτικών προγραμμάτων, που θα 
πραγματοποιηθούν, ώστε οι νέοι να έχουν μία σφαιρική 
άποψη για τις καταστροφικές συνέπειες των τυχερών 
παιχνιδιών. Η ενημέρωση, επίσης, μπορεί να γίνει και 
μέσω τοπικών πολιτιστικών συλλόγων, οι οποίοι θα 
επιμελούνται ιδιαίτερα το θέμα αυτό. 
Έπειτα η σκυτάλη δίνεται στα Μέσα Μαζικής 

Ενημέρωσης, που σαφώς όλοι γνωρίζουμε τη δύναμή 
τους. Έτσι, θα πρέπει να διαμορφωθούν ειδικές στήλες σε 
εφημερίδες που θα γνωστοποιούν στους νέους το 
πρόβλημα αυτό. Ακόμη θα πρέπει να προβάλονται ειδικές 
εκπομπές σε κατάλληλες ώρες φυσικά, ώστε να μπορούν 
οι νέοι να παρακολουθούν τα τηλεοπτικά αυτά 
προγράμματα και με παρουσία ειδικών επιστημόνων.  
Στη συνέχεια θα πρέπει να υπάρξουν περισσότερες 

ραδιοφωνικές εκπομπές. Καλό θα ήταν επίσης να 
πραγματοποιηθεί μία διαφημιστική εκστρατεία υπέρ του 
βιβλίου, ώστε να στραφούν οι νέοι προς το διάβασμα, 
που ως γνωστόν, είναι μία πολύ δημιουργική για εκείνους 
απασχόληση. 
Επίσης, θα πρέπει η πολιτεία να δημιουργήσει ακόμη 

περισσότερα αθλητικά κέντρα, κέντρα καλλιτεχνικής 
φύσεως, θεατρικές ομάδες, εντός του σχολείου, ώστε και 
οι οικονομικά χαμηλές τάξεις να έχουν τη δυνατότητα, 
όχι μόνο της μόρφωσης, αλλά και της ψυχαγωγίας μέσα 
στο σχολείο, χωρίς να στρέφονται σε πολυέξοδα κολέγια 
και ιδιωτικά σχολεία για να αποκτήσουν γνώσεις και έτσι 
να έχουν την ευκαιρία να εντοπίσουν καλύτερα τις 
φυσικές τους κλίσεις και να αποκτήσουν διαφορετικά 
ενδιαφέροντα. 
Και έτσι οι νέοι θα μπορούν μέσω της άρτιας 

παιδείας, της μάθησης και της ενημέρωσης, να κρίνουν 
πιο σωστά. Να μην υπερβαίνουν τα όρια τους και να μην 
επιδίδονται σε τυχερά παιχνίδια, που, ίσως, αποδειχθούν 
καταστροφικά για εκείνους. Με αυτό τον τρόπο οι νέοι 
θα μάθουν πως ο καλύτερος τρόπος για να αποκτήσουν 
κάτι είναι ο προσωπικός μόχθος και η εργασία. Επιπλέον, 
οι νέοι θα ξέρουν πια πως υπάρχουν και άλλα αξιόλογα 
θέματα να ασχοληθούν, που είναι ιδιαίτερα 
εποικοδομητικά για εκείνους. Και είναι πλέον γεγονός 
πως, για χάρη του προσωπικού συμφέροντος, 
λεηλατούνται και θυσιάζονται υπέροχες ηθικές αξίες και 
σπουδαία ιδανικά, γέννημα θρέμμα της Ελλάδας. Ας μην 
επιτρέψουμε, λοιπόν, να θεωρείται ο τζόγος εθνικό 
άθλημα των Ελλήνων. Ας μην επιτρέψουμε να 
θυσιαστούν οι δικές μας αξίες, τα δικά μας όνειρα και ας 
προστατεύσουμε μέχρι και της τελευταίας ρανίδας του 
αίματός μας, όχι τον πλούτο, μα την εθνική μας 
υπερηφάνεια, την προσωπική μας οικονομική κατάσταση 
και προπαντός την ανθρώπινη αξιοπρέπειά μας. Αν  
 
 
 

προσπαθήσουμε να φτιάξουμε ένα καλό παρόν, 
βασισμένο στην προσωπική εργασία του καθενός από 
εμάς, είναι σίγουρο πως θα επέλθει ένα καλύτερο μέλλον.  
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Βλέπω ότι τελευταία υπάρχει μία μικρή απόκλιση από το 
αντικείμενο που πραγματεύεται η επιτροπή. Βέβαια, 
παρακολουθούμε πολύ ενδιαφέροντα πράγματα, τα 
οποία, όμως, είναι έξω από το πλαίσιο των θεμάτων που 
πραγματεύεται η επιτροπή. Τα αφήνω ωστόσο, γιατί 
πραγματικά είναι και για μας και για όλους πολύ καλό να 
ακούγονται αυτές οι απόψεις. Όσο μπορείτε, όμως, θα 
ήθελα να περιοριστείτε στο αντικείμενο. 
Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Χατζηπαύλου 

Θεοπούλα από το Νομό Έβρου. 
ΘΕΟΠΟΥΛΑ ΧΑΤΖΗΠΑΥΛΟΥ (Νομός Έβρου): Αξιότιμε, 

κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, όλοι 
γνωρίζουμε ότι η Ελλάδα είναι μία πανέμορφη χώρα και 
η ομορφιά είναι διάχυτη σε κάθε γωνιά της. Τα νησιά της 
–και όχι μόνο– αποτελούν πόλο έλξης πολλών τουριστών, 
με αποτέλεσμα ένα μεγάλο μέρος των εσόδων της χώρας 
μας να προέρχονται από τον τουρισμό. 
Πιστεύω, όμως, ότι η χώρα μας έχει δυνατότητα να 

υπερδιπλασιάσει αυτά τα έσοδα, εάν η Κυβέρνηση δώσει 
περισσότερα κονδύλια για την προβολή της χώρας μας 
στο εξωτερικό. Θα μπορούσε να δημιουργήσει κάποια 
διαφημιστικά σποτ, που θα μεταδίδονται από ξένους 
τηλεοπτικούς σταθμούς. Με αυτό τον τρόπο η χώρα μας 
θα δείξει τον αξιοθαύμαστο πολιτισμό της, σε συνδυασμό 
με την ομορφιά της σε ανθρώπους άλλων χωρών, που, 
ίσως, να μη γνωρίζουν σχεδόν τίποτα για τη χώρα μας. 
Έτσι θα δείξουμε ότι η Ελλάδα δεν είναι μόνο ήλιος, 

θάλασσα, σουβλάκι και ούζο, αλλά η χώρα με το 
λαμπρότερο πολιτισμό. Η χώρα όπου γεννήθηκε η 
δημοκρατία. Είναι αυτή που έδωσε τα φώτα του 
πολιτισμού και στον υπόλοιπο κόσμο. 
Ακόμη, θα πρέπει να δοθεί μεγάλη προσοχή στα 

δημόσια έργα. Η χώρα μας έχει ανάγκη από ένα νέο 
οδικό δίκτυο, που θα διευκολύνει περισσότερο τις 
μεταφορές, όπως, επίσης, και από ένα νέο μεγαλύτερο 
αεροδρόμιο, παρόμοιο με αυτό των Σπάτων, που θα δίνει 
τη δυνατότητα διεθνών πτήσεων. 
Βλέπουμε, λοιπόν, ότι είναι απαραίτητο οι αρμόδιοι 

που αναλαμβάνουν την αποπεράτωση αυτών των έργων, 
να εργάζονται με συνέπεια, σκεπτόμενοι ότι αυτά τα έργα 
θα πρέπει να είναι έτοιμα μέχρι τους Ολυμπιακούς 
Αγώνες του 2004, την περίοδο δηλαδή που θα δοθεί η 
μεγαλύτερη δημοσιότητα και προβολή στη χώρα μας. 
Πιστεύω ότι, αν αντιμετωπίσουν οι αρμόδιοι με την 

απαραίτητη προσοχή τα έργα που έχουν αναλάβει, δεν θα 
εκπληρώσει μόνο το στόχο που έχουν θέσει για επιτυχία 
των Ολυμπιακών Αγώνων, αλλά θα προσελκύσουν ακόμη 
μεγαλύτερο πλήθος τουριστών, οι οποίοι θα 
εμπιστεύονται πλέον  
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τη χώρα μας ως τόπο διακοπών και δε θα μας 
αντιμετωπίζουν ως ανίκανους να τους εξυπηρετήσουμε. 
Ακόμη, θα πρέπει η Κυβέρνηση να στραφεί με 

προσοχή στην πάταξη της τρομοκρατίας, η οποία 
μαστίζει τη χώρα μας και της στερεί ένα μεγάλο αριθμό 
τουριστών. Είναι παράλογο κάποιοι ανεγκέφαλοι να 
λερώνουν το όνομα της Ελλάδας. 
Επίσης, θα έπρεπε από το μέρος των εθνικών 

αερογραμμών να τηρούν τις ώρες των ταξιδιών που 
γίνονται, κυρίως, προς το εξωτερικό. 
Αν, λοιπόν, η Κυβέρνηση στραφεί με ζήλο και 

συνέπεια στην αποπεράτωση των έργων υποδομής και 
στην πάταξη της τρομοκρατίας, θα αυξήσει σημαντικά τα 
έσοδά της από τον τουρισμό, ενώ θα κερδίσει ταυτόχρονα 
το σεβασμό και την προτίμηση των τουριστών, οι οποίοι 
δε θα μας θεωρούν πλέον ως μία χώρα στην οποία 
βασιλεύει το χάος, αλλά μία χώρα που μπορεί να είναι το 
επίκεντρο του κόσμου, έστω και για λίγες ημέρες αυτών 
των διακοπών και το αξίζει.  
Στο σημείο αυτό γίνεται διάλειμμα δέκα λεπτών. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος Επιτροπής): 

Επαναλαμβάνεται η διακοπείσα συνεδρίαση. 
Η Έφηβος Βουλευτής Χαλακατεβάκη Χρυσή, από το 

Νομό Θεσσαλονίκης έχει το λόγο. 
ΧΡΥΣΗ ΧΑΛΑΚΑΤΕΒΑΚΗ (Νομός Θεσσαλονίκης): 

Συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, έχει ακουστεί αρκετές 
φορές σ’ αυτή την αίθουσα, ότι η οικονομία μας στην 
πραγματικότητα δεν πάει τόσο καλά, όσο θέλουμε να 
πιστεύουμε, αλλά υστερεί σε πολλούς τομείς. Δεν 
αναζητήσαμε, όμως, να δούμε τα αίτια αυτής της 
καθυστερημένης οικονομίας. Μήπως, αγαπητοί 
συνάδελφοι, το κράτος δεν έχει φροντίσει να 
εκμεταλλευτεί στο έπακρο τα αγαθά που έχουν απλόχερα 
προσφερθεί στη χώρα μας; Πώς θα μπορέσουμε να 
φθάσουμε το επίπεδο της οικονομίας των περισσοτέρων 
ευρωπαϊκών χωρών, όταν αφήνουμε τα πολύτιμα 
χαρίσματα της χώρας μας και των πολιτών της 
ανεκμετάλλευτα; Οι Έλληνες, καθώς λέγεται, έχουν 
μυαλό πολύ καλής ποιότητας. Τρανταχτή απόδειξη είναι 
όλοι οι φιλόσοφοι της αρχαίας Ελλάδας. Δεν είχαν, όμως, 
όλοι αυτοί οι σοφοί άνθρωποι οικονομικά προβλήματα. 
Έτσι είχαν αφιερώσει τη ζωή τους στη σκέψη τους. Οι 
νεοέλληνες δεν μπορεί να έχουν χάσει την ικανότητά 
τους να φιλοσοφούν. Απλά, στο μυαλό τους 
στροβιλίζονται προβλήματα ως επί το πλείστον 
οικονομικής φύσεως. Οι χώρες του εξωτερικού σάς 
πληροφορώ πως το έχουν καταλάβει. Ξένα πανεπιστήμια 
ψάχνουν και βρίσκουν Έλληνες που έχουν αυξημένη 
νοητική ικανότητα και προσφέροντάς τους χρήματα 
κάνουν διάσημες και ακόμη πιο πλούσιες τις χώρες τους. 
Γιατί δεν προσφέρει τέτοιου είδους ευκαιρίες η Ελλάδα; 
Αν το κάνει, οι πολίτες σίγουρα θα της το ανταποδώσουν. 
Ένας άλλος ανεκμετάλλευτος τομέας είναι και ο  

 
 
 

πολιτισμός. Οι Έλληνες έχουν να δείξουν ένα σπουδαίο 
πολιτισμό στα άλλα κράτη. Έναν πολιτισμό που έχει 
αρχίσει, πριν από όλους τους άλλους πολιτισμούς. Ενώ 
όμως, όλες οι άλλες ευρωπαϊκές χώρες προσέχουν και 
καμαρώνουν για τον πολιτισμό τους, εμείς σχεδόν 
αδιαφορούμε γι’ αυτούς. Δε λέω πως πρέπει οικονομικά 
να στηριχθούμε στο παρελθόν. Λέω όμως, πως αφήνουμε 
μια σημαντική πηγή πλούτου ανεκμετάλλευτη, μια πηγή 
πλούτου που πέρα από οικονομική άνοδο θα προσφέρει 
συνάμα και πολιτιστική. 
Τέλος, πιστεύω, πως δίνουμε αρκετά μεγάλη βάση 

στα κέρδη που προέρχονται από τον τουρισμό. Η Ελλάδα, 
αν και τόσο μικρή χώρα, έχει μια μεγάλη έκταση ακτών. 
Επίσης, το κλίμα της είναι ιδανικό για διακοπές. Ο ήλιος 
και η θάλασσα είναι ο τέλειος συνδυασμός που θα φέρει 
στη χώρα μας τουρίστες, άρα και συνάλλαγμα. Οι 
ομορφιές της χώρας μας, τα ελεύθερά της αγαθά, 
μπορούν να δώσουν μεγάλη ώθηση στην άνοδο της 
οικονομίας, αρκεί φυσικά να τα προστατεύσουμε και να 
μην τα καταστρέφουμε με την ασυνειδησία και την 
αδιαφορία μας. Θα πρέπει λοιπόν, να προσέξουμε και το 
περιβάλλον γιατί σχετίζεται, αν όχι άμεσα, έμμεσα με την 
οικονομία. Ίσως, αν εκμεταλλευτούμε τα παραπάνω 
αγαθά, να μπορέσουμε να ξεπεράσουμε με την οικονομία 
μας κάθε άλλη ευρωπαϊκή, αλλά και παγκόσμια δύναμη. 
Στο σημείο αυτό προσέρχεται ο Γενικός Γραμματέας 

της Βουλής Καθηγητής κ. Παναγιώτης Τζωρτζόπουλος, 
για να παρακολουθήσει τη συνεδρίαση. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο 

Έφηβος Βουλευτής Χαριτούδης Νικόλαος έχει το λόγο. 
ΧΑΡΙΤΟΥΔΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ (Α΄ Αθηνών): Κύριε 

Πρόεδρε, Έφηβοι Βουλευτές, σε μια κοινωνία που ανθεί 
η ανεργία, η ίδια νοσεί. Η ανεργία είναι το στίγμα μιας 
κοινωνίας που υπολειτουργεί και δεν μπορεί να πάει 
μπροστά και να ανήκει στο λεγόμενο πολιτισμένο κόσμο, 
όταν ένα μεγάλο μέρος του πληθυσμού της είναι 
άνεργο.Ο άνθρωπος που δεν έχει δουλειά, όχι γιατί είναι 
τεμπέλης, αλλά γιατί δεν βρίσκει δουλειά, γίνεται 
αντικοινωνικό στοιχείο, μισάνθρωπος δικαιολογημένα 
και μπορεί να φθάσει στο μεγαλύτερο έγκλημα, που ποτέ 
δεν είχε διανοηθεί. Είναι φοβερό να έχεις όρεξη για 
δουλειά, να είσαι άξιος, έμπιστος και να βλέπεις πως δε 
χωράς στην κοινωνία, ενώ άλλοι έχοντας αρνητικά 
στοιχεία όπως ατιμία, ψέμα, ανικανότητα και τεμπελιά 
αμέσως με μέσα νόμιμα ή μη νόμιμα προχωρούν. Αυτός ο 
διαχωρισμός του εργαζόμενου και ανέργου πολίτη μπορεί 
να διαλύσει ένα κράτος. Οι κοινωνίες πρέπει να 
βασίζονται στην ισοτιμία των πολιτών, αλλιώς δεν 
μπορούμε να πάμε μπροστά έχοντας ένα τόσο μεγάλο 
ποσοστό ανεργίας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της 

Επιτροπής): Η Έφηβος Βουλευτής Εμμανουήλ 
Πηνελόπη έχει το λόγο. 
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ΠΗΝΕΛΟΠΗ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ (Επικρατείας): Αγαπητοί 
φίλοι και φίλες, εκπροσωπώ τα Τεχνικά Επαγγελματικά 
Εκπαιδευτήρια Ειδικής Αγωγής και θα σας μιλήσω για τα 
τυχερά παιχνίδια, που είναι ένα πρόβλημα που 
εξαπλώνεται με ανησυχητικά έντονες διαστάσεις τα 
τελευταία χρόνια στην Ελλάδα. 
Έτσι, δεν μπορώ να μη νιώσω φρίκη και αηδία, όταν 

βλέπω παιδιά έξι, επτά, δέκα ετών να αρχίζουν τον τζόγο 
παίζοντας ΠΡΟΤΟ, ΛΟΤΤΟ ή ΤΖΟΚΕΡ, σε μια 
προσπάθεια να κερδίσουν πολλά λεφτά χωρίς κόπο. Ούτε 
μπορώ να νιώσω όμορφα στην ιδέα ότι κάποιοι 
ασυνείδητοι βασανίζουν ζώα με στόχο την απόκτηση 
χρήματος από τα στοιχήματα που κάποιοι αφελείς 
ποντάρουν σ’ αυτά, ελπίζοντας ότι θα κερδίσουν. 
Αλλά ούτε πάλι μπορώ να νιώσω όμορφα ότι η 

Ελλάδα, η χώρα του πνεύματος και του πολιτισμού, έχει 
ρίξει το επίπεδό της τόσο χαμηλά, ώστε να ασχολείται 
αποκλειστικά και μόνο με το εύκολο κέρδος που 
προέρχεται από τον τζόγο. Με κάνει αυτό και 
αρρωσταίνω ιδιαίτερα όταν γνωρίζω ότι έχει πολύ 
μεγαλύτερες δυνατότητες, κάτι που το έχει αποδείξει 
πολλές φορές στο παρελθόν. 
Όμως, δεν φτάνει να νιώθουμε φρίκη και αηδία για τη 

θεοποίηση του χρήματος που διδάσκονται οι Έλληνες 
από μικρή ηλικία, μέσω των τυχερών παιχνιδιών, ούτε να 
λυπόμαστε τα καημένα τα ζωάκια, λόγω του βασανισμού 
που υφίστανται τόσο απ’ αυτά τα τέρατα που μοναδικό 
σκοπό έχουν την απόκτηση χρημάτων εις βάρος τους, 
όσο και από την αδιαφορία μας. 
Τέλος, δεν φτάνει μόνο να ντρεπόμαστε για το πώς 

καταντήσαμε το επίπεδο της Ελλάδας. Αντ’ αυτού 
οφείλουμε να δράσουμε δυναμικά. Πρώτα το κράτος και 
μετά οι πολίτες για την εξάλειψη ή έστω και για τη 
μείωση αυτού του προβλήματος. 
Έτσι, το κράτος οφείλει να επιβάλει τη μείωση των 

κρατικών λαχείων και την ανάπτυξη της εθνικής 
οικονομίας, όχι μέσω των τυχερών παιχνιδιών, αλλά 
αυξάνοντας τη φορολογία των πλουσίων και ρίχνοντας το 
βάρος του στην ανάπτυξη της αγροτικής οικονομίας, 
αφού η Ελλάδα ήταν και είναι ανέκαθεν μια αγροτική 
χώρα. 
Επίσης, θα πρέπει να υπάρξουν νόμοι που θα 

προστατεύουν τα ζώα και θα στέλνουν στη φυλακή 
αυτούς που τα βασανίζουν, βάζοντάς τα να αγωνίζονται 
με στόχο την απόκτηση χρήματος.  
Η μείωση των τηλεπαιχνιδιών με τα πλούσια δώρα 

που βασίζονται στην τύχη και η αντικατάστασή τους με 
τηλεπαιχνίδια γνώσεων είναι απαραίτητο μέτρο για την 
αποτροπή των πολιτών από το να κερδίσουν χρήματα 
χωρίς κόπο και την προτροπή τους να αποκτήσουν 
γνώσεις που θα τους χαρίσουν επίπεδο. 
Τέλος, το κράτος οφείλει να απαγορεύσει την είσοδο  

 
 
 
 

στο Χρηματιστήριο σε ανηλίκους και να δημιουργήσει 
ενημερωτικές εκπομπές για την οικονομία και το 
Χρηματιστήριο, έτσι ώστε, όταν κάποιος αποφασίσει να 
παίξει, να το κάνει έχοντας γνώση τι και γιατί το κάνει 
και όχι από μόδα γιατί το κάνουν οι άλλοι. 
Όμως, και η οικογένεια και το σχολείο οφείλουν να 

δίνουν τα σωστά πρότυπα και τις σωστές ηθικές αρχές σε 
ένα παιδί, έτσι ώστε να αποτρέψουν τη δημιουργία μιας 
άχρηστης κοινωνίας, η οποία δημιουργείται με τη 
θεοποίηση του χρήματος.  
Μετά απ’ όλα αυτά, είναι απόλυτα κατανοητό ότι δεν 

μπορούμε να αδιαφορούμε άλλο σε αυτό το πρόβλημα 
που οι συνέπειές του θα δημιουργήσουν μια κοινωνία με 
άρρωστους πνευματικά ανθρώπους, των οποίων το 
μοναδικό μέλημα θα είναι το μάζεμα χρημάτων. 
Αυτός είναι και ο λόγος που πρέπει να προσπαθήσουν 

όλοι μαζί κράτος, νόμοι και πολίτες για να αποφύγουμε 
τη σήψη και να δημιουργήσουμε μια Ελλάδα, αν όχι με 
το ίδιο επίπεδο και το ίδιο πνεύμα που είχε αναπτύξει 
κάποτε, τουλάχιστον με ένα μέρος αυτής, γιατί μπορούμε 
και πρέπει να το κάνουμε. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο 

Έφηβος Βουλευτής Βασίλης Χουλιαράς έχει το λόγο. 
ΒΑΣΙΛΗΣ ΧΟΥΛΙΑΡΑΣ (Νομός Μαγνησίας): Κύριε 

Πρόεδρε, στις μέρες που ζούμε, το μεγαλύτερο πρόβλημα 
των εθνών είναι η οικονομία, σε άλλες μεγαλύτερο και σε 
άλλες μικρότερο. Στη χώρα μας το πρόβλημα αυτό είναι 
ένα διαιωνισμένο κακό που μας καθυστερεί από την 
ανάπτυξη και που μας έχει καταστήσει ζητιάνους της 
Ευρώπης. 
Η ένταξή μας στην ΟΝΕ θεωρείται σπουδαίο 

επίτευγμα, αλλά ακόμα χρειάζεται προσπάθεια. Η 
προσπάθεια αυτή μπορεί να επιτευχθεί, κατά τη γνώμη 
μου, με μια γερή και καλή μόρφωση. Η καλή και σωστή 
μόρφωση πρέπει να γίνει στόχος της Κυβέρνησης, ώστε 
οι μορφωμένοι νέοι να διαμορφώνουν ένα ισχυρό κράτος, 
σύμφωνα με τα εφόδια που τους έχουν δοθεί. 
Η σκέψη των σημερινών νέων ανθρώπων είναι στο 

εύκολο χρήμα μέσα από το Χρηματιστήριο. Αυτό το 
εύκολο χρήμα άρχισε να έρχεται πριν καιρό στη χώρα 
μας. Όμως, όπως και άλλα πράγματα έχουν ξεκινήσει 
καλά, πέφτουν γρήγορα. Έτσι, συνέβη και σ’ αυτή την 
περίπτωση και άφησε πολλούς  ανθρώπους  στα  
πρόθυρα  της διάλυσης και τα κεφάλαια περιήλθαν σε 
ξένα χέρια. 
Η μόνη λύση σ’ αυτό πρόβλημα είναι η 

χρηματιστηριακή παιδεία που θα τους καταστήσει 
σωστούς επενδυτές στο παιγνίδι του χρήματος. 
Η Ελλάδα, αν στηριχθεί στις δικές της δυνάμεις και 

όχι σε άλλα χέρια, όπως για παράδειγμα με τις 
προστάτιδες δυνάμεις που επέμβαιναν στην πολιτική μας 
ζωή στα χρόνια  
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της τουρκοκρατίας, μπορεί να προλάβει τις οικονομικά 
ανεπτυγμένες χώρες. Αν στηριχθεί στην ιστορία της που 
αναμφισβήτητα είναι μεγαλύτερη από όλες τις χώρες και 
αποκομίσουμε πρότυπα για να τα χρησιμοποιήσουμε στη 
ζωή, σίγουρα, θα μπορέσουν να μας ωφελήσουν.  
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Τσόκα Παρασκευή. 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΤΣΟΚΑ (Α΄ Πειραιά): Αξιότιμε, 

κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί φίλοι, το θέμα στο οποίο θα 
αναφερθώ αφορά το χρηματιστήριο. Ο θεσμός του 
Χρηματιστηρίου χρειάζεται θωράκιση με διάφορα 
κριτήρια. Αρχικά πρέπει να θεσμοθετηθούν κριτήρια, 
ώστε οι επιχειρήσεις που εισέρχονται να έχουν 
πραγματικά και όχι εικονικά τα απαραίτητα κεφάλαια. 
Στην εξέλιξη οι κύριοι μέτοχοι να διατηρούν τα ποσοστά 
στις μετοχές και όχι να τα ξεπουλούν προκειμένου να 
πλουτίσουν. Σε διαφορετική περίπτωση θα πρέπει να 
προειδοποιούν για πώληση του μεριδίου τους, πριν τα 
ρευστοποιήσουν. Έτσι, οι άνθρωποι που επενδύουν τις 
αποταμιεύσεις ετών, θα διασφαλίζονται και δεν θα έχουν 
την εντύπωση ότι παίζουν κάποιο τυχερό παιγνίδι, 
καζίνο, όπου χάνονται κάθε βράδυ ολόκληρες περιουσίες. 
Ακόμη όσοι εισέρχονται στο Χρηματιστήριο θα πρέπει να 
έχουν την πρόθεση μακροπρόθεσμου επενδυτή και όχι 
του παίκτη ολίγων ημερών ή και ωρών. Να μην έχουν την 
έννοια ότι κάποιος άλλος θα παίξει σε χρήματα, άρα θα 
αποκτήσουν και οι ίδιοι οπωσδήποτε. Κάθε επενδυτής, 
πριν επενδύσει στο χρηματιστήριο, πρέπει να βάλει τους 
δικούς του κανόνες, όπως ποιό είναι το όριο των 
χρημάτων που μπορεί να επενδύσει, χωρίς να τα 
χρειάζεται άμεσα και αν έχει διαπαιδαγώγηση για 
χρησιμοποίηση του Χρηματιστηρίου σαν επένδυση και 
όχι σαν τζόγο. 
Τελειώνοντας, θα ήθελα να τονίσω ότι χρειάζεται 

υπομονή και μέτρο. Όπως έλεγαν και οι αρχαίοι μας 
πρόγονοι “μέτρον άριστον”.  
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Τίκου Ευγενία. 
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΙΚΟΥ (Νομός Ημαθίας): Εγώ θα 

αναφερθώ στο θέμα της ανεργίας και έπειτα θα μιλήσω 
συγκεκριμένα για την έκταση που έχει πάρει αυτό το 
πρόβλημα στην πόλη μου. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Θα 

πρέπει να σας πω ότι το θέμα της ανεργίας δεν είναι 
αντικείμενο αυτής της Επιτροπής. Αλλά επειδή 
καθιέρωσα την αρχή ότι μπορούν να υπάρξουν και 
ομιλίες εκτός του αντικειμένου της επιτροπής, θα σας 
επιτρέψω να μιλήσετε, αλλά επαναλαμβάνω ότι είναι 
αντικείμενο άλλης επιτροπής και συγκεκριμένα της 
Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων. 
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΙΚΟΥ (Νομός Μαγνησίας): Στις σύγχρονες 

κοινωνίες, στη δική μας κοινωνία, όπως όλοι γνωρίζουμε, 
η αντιμετώπιση την βιοτικών προβλημάτων γίνεται  
 
 
 

συνεχώς πιο δύσκολη και οι στιγμές ψυχικής ευφορίας, 
δυστυχώς, σπανίζουν. Η αξία τώρα πια του ανθρώπου 
κρίνεται από τη συμμετοχή του στις παραγωγικές 
διαδικασίες και η εργασία εμφανίζεται ως ύψιστο ηθικό 
καθήκον. Σ’ αυτές, λοιπόν, τις συνθήκες το πρόβλημα της 
ανεργίας αναδεικνύεται ως ένα από τα σοβαρότερα, αφού 
οδηγεί σε απόγνωση και εξαθλίωση ανθρώπους κυρίως 
νέους και προκαλεί δυσάρεστα κοινωνικά φαινόμενα. 
Στην πόλη που αντιπροσωπεύω εγώ, στη Νάουσα του 

Νομού Ημαθίας, το πρόβλημα της ανεργίας βρίσκεται σε 
μεγάλη έξαρση. Κάνοντας μια αναδρομή στο παρελθόν, 
δέκα χρόνια περίπου πριν, θα αντικρύσουμε μια πόλη που 
θα μπορούσε να χαρακτηρισθεί στο σύνολό της ως μια 
σημαντική παραγωγική μονάδα της χώρας. 
Νομίζω πως όλοι, αν δεν έχετε δοκιμάσει από την 

περίφημη ποικιλία κρασιών από τους άφθονους 
αμπελώνες της Νάουσας, θα έχετε σίγουρα ακούσει τα 
καλύτερα σχόλια γι’ αυτά. Ακόμα πιστεύω πως έχετε 
λίγο-πολύ ακούσει για τα κλωστήρια Ναούσης με τις 
καλύτερες προδιαγραφές ποιότητος των προϊόντων τους. 
Τέλος, οι κουβέρτες παντός τύπου που ικανοποιούν κάθε 
είδους γούστα είναι ένα άλλο προϊόν της βιομηχανικής 
παραγωγής της Νάουσας. 
Επίσης, καθώς στη Νάουσα καλλιεργείται εντατικά το 

ροδάκινο, όπως και άλλα φρούτα, υπάρχουν πολλές 
εργοστασιακές μονάδες που αναλαμβάνουν την 
επεξεργασία τους και τη μεταποίησή τους σε γευστικές 
κομπόστες, γλυκύτατες μαρμελάδες κλπ.  
Οι παραπάνω πολλές παραγωγικές μονάδες-

εργοστάσια, με όλες τις άλλες θέσεις εργασίας που 
προσέφερε η πόλη στους κατοίκους της, απασχολούσαν 
στο παρελθόν ένα πολύ ικανοποιητικό ποσοστό του 
συνολικού πληθυσμού της πόλης, με αποτέλεσμα η 
οικονομία της Νάουσας να στηρίζεται στην αναπτυγμένη, 
κυρίως, βιομηχανία και στη διαδεδομένη γεωργία. Δε 
χαρακτηριζόταν, λοιπόν, άδικα μια καθαρά βιομηχανική 
και γεωργική πόλη. Σήμερα, όμως, δε θα μπορούσαμε να 
της προσδώσουμε με απόλυτη σιγουριά τον πρώτο 
χαρακτηρισμό, δηλαδή, της βιομηχανικής πόλης. Και 
αυτό, γιατί μετά το 1991 πολλά εργοστάσια άρχισαν να 
κλείνουν, κυρίως, για οικονομικούς λόγους που τα 
οδήγησαν στη χρεωκοπία. Και αυτό είχε σαν επακόλουθο 
μεγάλο μέρος των εργαζομένων να καταλήξει χωρίς 
δουλειά και χωρίς άμεση λύση του προβλήματός τους. 
Με τον καιρό έγιναν αρκετές προσπάθειες 
επαναλειτουργίας των εργοστασίων, που, όμως, τελικά 
δεν καρποφόρησαν. Έτσι, κάποιοι που είχαν τις 
προϋποθέσεις στράφηκαν στη γεωργία, η οποία είναι 
ευαίσθητος τομέας, καθώς και αρκετά ριψοκίνδυνος. Ο 
αγρότης βρίσκεται πολλές φορές στο έλεος των καιρικών 
συνθηκών, αδύναμος να κάνει κάτι ουσιαστικό και 
αποτελεσματικό. Πολλές είναι εκείνες οι περιπτώσεις 
κάθε χρόνο π.χ. που το  
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δυνατό χαλάζι καταστρέφει την παραγωγή, πριν ακόμα 
εκείνη αρχίσει, δημιουργώντας πολλά προβλήματα στους 
αγρότες. 
Η ανεργία, λοιπόν, που κυριαρχεί σε έναν τόπο, 

αλυσιδωτά, πλήττει και άλλους τομείς της οικονομίας, 
όπως είναι το εμπόριο προϊόντων και η προσφορά 
υπηρεσιών. 
Ο τομέας με τον οποίο η Νάουσα καταφέρνει λιγάκι 

να εξισορροπεί την οικονομία της είναι ο τουρισμός. Και 
μάλιστα στηρίζεται σ’ αυτόν πολύ τελευταία, 
εκμεταλλευόμενη το φυσικό πλούτο, όπως είναι το πολύ 
γνωστό άλσος του Αγίου Νικολάου και το γνωστό 
χιονοδρομικό κέντρο των Τριών-Πέντε Πηγαδιών. 
Θα ήθελα να κάνω κάποιες προτάσεις για την 

οικονομική ανάπτυξη της Νάουσας, η οποία με τη σειρά 
της θα συμβάλει ανάλογα στην οικονομία της χώρας μας. 
Πρώτη πρόταση είναι η επαναλειτουργία των 

εργοστασίων που έκλεισαν, με κάποια πιθανή 
χρηματοδότηση, κάποιο δάνειο ή και τη δημιουργία 
κινήτρων στους πολίτες από το κράτος, έτσι ώστε αυτοί, 
είτε αγοράζοντας, είτε συμμετέχοντας στην αγορά τους 
να θέσουν σε επαναλειτουργία τα εργοστάσια και αυτό με 
τη σειρά τους να δημιουργήσει καινούργιες θέσεις 
εργασίας. 
Για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι γεωργοί, 

θα πρότεινα καλύτερες αποζημιώσεις και καλύτερη 
εξασφάλιση των αγροτών, τη θέσπιση κινήτρων και 
κατάλληλων προϋποθέσεων που θα κρατήσουν από τη 
μια τους ήδη ενασχολούμενους στον τομέα αυτό και από 
την άλλη θα προσελκύσουν και άλλους πολλούς, γιατί η 
Νάουσα έχει μεγάλες δυνατότητες, εκτός των άλλων, 
σημαντικής ανάπτυξης στον αγροτικό τομέα. 
Φυσικά, οι ίδιες λύσεις πρέπει να εφαρμοστούν σε 

όλες τις υπόλοιπες περιοχές που αντιμετωπίζουν 
παρόμοια προβλήματα, πάντα βέβαια με τις ανάλογες 
διαφοροποιήσεις και τροποποιήσεις που απαιτούν αυτά.  
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

Έφηβος Βουλευτής Μπαλντά Κωνσταντίνα έχει το λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΜΠΑΛΝΤΑ (Β΄ Αθήνας): Το 

θέμα στο οποίο θα αναφερθώ αφορά στους διορισμούς 
των καθηγητών και τις μονιμοποιήσεις τους. Υπάρχουν 
καθηγητές που είναι αδιόριστοι και περιμένουν ακόμα να 
διοριστούν. Άνθρωποι πανεπιστημίου και 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης που “έφαγαν” τα χρόνια 
τους στα θρανία για να αποκτήσουν ένα χαρτί, με το 
οποίο θα μπορέσουν να εργαστούν, στο τέλος μένουν 
άνεργοι. Η Κυβέρνηση υπόσχεται ότι θα κάνει πολλές 
προσλήψεις. Λίγες, όμως, από αυτές πραγματοποιεί. Θα 
έπρεπε να υπάρχει καλύτερη οργάνωση για θέματα που 
αφορούν τις προσλήψεις των εκπαιδευτικών, ώστε να 
πιάσουν τόπο οι υποσχέσεις που δίνει. Υπάρχουν 
ωρομίσθιοι επί χρόνια και όχι μόνο δεν μονιμοποιούνται, 
αλλά κινδυνεύουν κάθε χρόνο να μην προσληφθούν. Το  
 
 
 

χειρότερο της ωρομισθίας; Εργάζονται τώρα και 
πληρώνονται τον άλλο χρόνο, αφού η Κυβέρνηση 
αδιαφορεί για το πώς θα ζήσουν. Και εντάξει αυτοί που 
ζουν μόνοι τους. Γι’ αυτούς, όμως, που έχουν οικογένεια, 
είναι φανερό ότι πρέπει να γίνει άμεση επίλυση του 
προβλήματος αυτού. 
Προεκλογικά δόθηκαν υποσχέσεις μονιμοποιήσεων 

και δεν υλοποιήθηκαν. Αυτοί οι άνθρωποι ζουν με την 
ανασφάλεια, αν στο τέλος της κάθε σχολικής χρονιάς θα 
προσληφθούν για την επόμενη, έστω και ωρομίσθιοι. 
Υπάρχουν ειδικότητες σε τεχνικά εκπαιδευτήρια που 
έχουν πάγιες και διαρκείς ανάγκες, ενώ συγχρόνως 
υπάρχουν εκπαιδευτικοί που δε μονιμοποιούνται στον 
τομέα αυτό και αναγκάζονται να βγαίνουν στους δρόμους 
για να υπερασπιστούν τα αιτήματά τους, χωρίς αυτός ο 
αγώνας τους να έχει αποτέλεσμα. Αυτοί αγωνίζονται για 
μία καλύτερη θέση εργασίας, ενώ η Κυβέρνηση τους 
αγνοεί, ίσως, γιατί πιστεύει ότι ζητούν πολλά. Αλοίμονο, 
οι άνθρωποι που είναι για χρόνια ωρομίσθιοι και ζητούν 
μία μονιμοποίηση, να ζητούν πολλά. Ζητούν μία σιγουριά 
για τα επαγγελματικά τους. Άλλωστε, το καλύτερο 
μαξιλάρι για να κοιμηθεί κανείς είναι η σιγουριά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

Έφηβος Βουλευτής Μοναχού Στυλιανή έχει το λόγο. 
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΟΝΑΧΟΥ (Νομός Καβάλας): 

Αξιότιμε, κύριε Πρόεδρε, φίλες και φίλοι Έφηβοι 
Βουλευτές, εγώ από τη μεριά μου θα ήθελα να αναφερθώ 
σε ένα πολεοδομικό θέμα, το θέμα των αυθαίρετων 
κτισμάτων. Το έχω συναντήσει πολλές φορές ως 
πρωτοσέλιδο των εφημερίδων και πιστεύω ότι 
ταλαιπωρεί χιλιάδες συμπατριώτες μας όλων των 
περιοχών της χώρας μας και ιδιαίτερα περιοχών που 
βρίσκονται κοντά στη θάλασσα. Αναρωτήθηκα πολλές 
φορές, γιατί διαιωνίζεται αυτό το πρόβλημα και δεν έχει 
βρεθεί ακόμα κάποια λύση ώστε να σταματήσει. 
Σκέφθηκα ακόμη, μήπως τελικά κάποιοι δεν επιθυμούν 
την επίλυσή του, θέλοντας να διατηρείται το καθεστώς 
των προστίμων. Κατά τη γνώμη μου, κανένας δε θα ήθελε 
να είναι παράνομος τη στιγμή που θα μπορούσε να κτίσει 
νόμιμα μία κατοικία, ή ένα εξοχικό. Ίσως, εξαιτίας 
κάποιων νόμων που, βέβαια, μπορούν να βελτιωθούν, 
αναγκάζεται ο απλός πολίτης να παρανομήσει κτίζοντας, 
χωρίς προδιαγραφές, χωρίς ασφάλεια και σχεδιασμό, με 
αποτέλεσμα να αλλοιώνεται το φυσικό μας περιβάλλον 
και να βλέπουμε  πρόχειρες  και  κακόγουστες  
κατασκευές στις υπέροχες παραλίες μας. Όλοι είναι 
σίγουροι ότι σε λίγο θα εμφανιστεί πάλι κάποιος νόμος 
που θα νομιμοποιήσει τα καινούργια αυθαίρετα. Γιατί, 
λοιπόν, να εφευρίσκονται νόμοι που νομιμοποιούν τα 
αυθαίρετα και να μη γίνουν νόμοι, οι οποίοι θα 
καταφέρουν αύριο να αποτρέψουν τον κόσμο να κτίζει 
αυθαίρετα, ώστε να σταματήσει και η εξάρτηση των 
πολιτών από κάποιους άλλους για τη  
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μείωση του προστίμου, την εξαίρεση του δικού τους 
κτίσματος από την κατεδάφιση ή την παράβλεψη του 
αυθαιρέτου; Για να κτίσει κάποιος εκτός σχεδίου, 
χρειάζονται πολλά στρέμματα, ενώ τα οικόπεδα είναι 
μικρά. 
Σαν λύση του παραπάνω προβλήματος προτείνω να 

γίνει πολεοδόμηση μεγάλων περιοχών. Η έκδοση μιας 
οικοδομικής άδειας είναι πολύπλοκη, ακριβή και 
χρονοβόρα και επομένως θα έλεγα ότι είναι αναγκαία η 
απλούστευση του τρόπου έκδοσης των οικοδομικών 
αδειών. Παράλληλα με την πολεοδόμηση παραλιακών 
περιοχών, θα δημιουργηθούν άλλωστε κοινόχρηστοι 
χώροι. Θα διευκολύνεται η πρόσβαση στις ακτές και θα 
εξαφανισθούν οι παράγκες και γενικά όλες οι πρόχειρες 
κατασκευές που υποβαθμίζουν την περιοχή.  
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο 

Έφηβος Βουλευτής Μπεζάτης Φέλιξ έχει το λόγο. 
ΦΕΛΙΞ ΜΠΕΖΑΤΗΣ (Β΄ Αθήνας): Αξιότιμε κύριε 

Πρόεδρε, αξιαγάπητοι κύριοι συνάδελφοι, όπως ανέφερα 
και χθες έχω έρθει από την Αλβανία, η καταγωγή μου 
είναι ελληνική και εγώ και η οικογένειά μου ήμασταν 
κάτοικοι Αλβανίας. Είναι ένα θέμα που πονάει, όχι μόνο 
εμένα, αλλά και κάθε παιδί που ονειρεύεται το μέλλον 
του και αντιμετωπίζει την ίδια κατάσταση. Δεν θα μπω σ’ 
αυτό το θέμα. Άλλωστε, δεν μας το επιτρέπει και η 
επιτροπή. 
Στην Αλβανία, όπως γνωρίζετε όλοι σας, είχαν δράσει 

οι παρατράπεζες. Σχεδόν, ολόκληρος ο λαός είχε 
καταθέσει τις οικονομίες του σ’ αυτές και για τέσσερα 
έως πέντε χρόνια που κράτησε η ζωή τους, είχε περάσει 
στη νεολαία η σχέση πως μπορείς να ζεις χωρίς να 
δουλέψεις. Κάτι παρόμοιο πιστεύω ότι συμβαίνει και εδώ 
στην Ελλάδα με το Χρηματιστήριο. Νομίζουν ότι χωρίς 
να εργαστούν, χωρίς να τρέξει ιδρώτας από το μέτωπό 
τους θα γίνουν πλούσιοι, μόνο και μόνο επειδή παίζουν 
στο Χρηματιστήριο. Νομίζουν ότι θα τελειώσουν τα 
βάσανά τους, μόνο και μόνο επειδή παίζουν στο 
Χρηματιστήριο. Νομίζουν ότι θα κατακτήσουν τον 
κόσμο, μόνο και μόνο επειδή παίζουν στο 
Χρηματιστήριο. Και άλλα πολλά που αν τα αναφέρω, θα 
γεμίσω ολόκληρο βιβλίο. 
Αυτές είναι οι σκέψεις που κυριαρχούν σήμερα στα 

παιδιά της ηλικίας μου. Ελπίζω η Ελλάδα να μην έχει το 
ίδιο θλιβερό τέλος που είχε και η Αλβανία. Εύχομαι αυτές 
οι έριδες να απομακρυθούν από τα μυαλά όλων των νέων, 
γιατί στη ζωή τίποτα δεν είναι εύκολο. Η ζωή είναι ένας 
ατελείωτος αγώνας.  
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο 

κ. Κανελλόπουλος Δημήτρης έχει το λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ (Νομος Ιωαννίνων): Θα 

ήθελα να μιλήσω για για τη μονιμότητα των υπαλλήλων 
και να το συνδυάσω με μία πρόταση που εμπεριέχεται 
στη Σύνθεση Κειμένων που μοιράστηκε σε μας και 
αναφέρει “άρση της μονιμότητας των δημοσίων  
 
 

υπαλλήλων, με αποτέλεσμα να αυξηθεί η παραγωγικότητα των 
Ελλήνων”. Επίσης, αναφέρεται στη Σύνθεση των 
Κειμένων ότι πρέπει οι δημόσιοι υπάλληλοι να 
ελέγχονται από επιτροπές. Εγώ, όμως, έχω να 
παρατηρήσω ότι αν κάποιος ελέγχεται από επιτροπές, 
αυτό θα οδηγήσει στην κομματική απόλυση. Δηλαδή, οι 
δημόσιοι υπάλληλοι που είναι ταγμένοι υπέρ του 
αντιθέτου κόμματος που είναι εκείνη τη στιγμή στην 
Κυβέρνηση, μάλλον, θα απολύονται. Θέλω να πω ότι 
αυτό το σύστημα δεν είναι καθόλου δίκαιο. Καλύτερα 
είναι να υπάρχει ένας διευθυντής ο οποίος να ελέγχει και 
να είναι άμεσα εξαρτημένος από τους δημοσίους 
υπαλλήλους. 
Πέρα από την άρση της μονιμότητας των δημοσίων 

υπαλλήλων, θα χρειαστεί να δοθεί και κάτι παραπάνω. 
Χρειάζονται ένα στόχο. Δεν πρέπει να είναι μόνο ο 
αγώνας για τη διατήρηση της θέσης τους. Θα πρέπει ο 
δημόσιος υπάλληλος να έχει και ένα “extra” μισθό. 
Πρέπει να υπάρχει η σταδιακή αύξηση του μισθού τους, 
μέσω της πείρας και της παραγωγικότητάς τους. Αυτό θα 
τους ωθήσει να γίνουν πιο παραγωγικοί. Ας μην ξεχνάμε 
ακόμα πως δε φταίνε όλοι οι δημόσιοι υπάλληλοι για τη 
μη παραγωγικότητα της Ελλάδας. 
Στους δημόσιους υπαλλήλους δεν ανήκουν μόνο οι 

καθηγητές, η αστυνομία και οι άνθρωποι που δουλεύουν 
στις Νομαρχίες. Προφανώς αυτούς κοιτάμε μόνο. Είναι 
και οι στρατιωτικοί και οι πυροσβέστες, οι υπάλληλοι του 
ΟΤΕ,της ΔΕΗ, οι καθηγητές Πανεπιστημίου και άλλοι. 
Είναι γενικώς αποδεκτό οτι η παραγωγικότητα της 

Ελλάδας μειώνεται από τη μονιμότητα των δημοσίων 
υπαλλήλων. Αλλά δεν πρέπει να χρησιμοποιούμε τυφλά 
την έκφραση “άρση της μονιμότητας των δημοσίων 
υπαλλήλων” χωρίς να προβλέπουμε τις συνέπειες.  
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Είπα και χθες, και το επαναλαμβάνω και σήμερα, ότι 
αυτή η Σύνθεση Κειμένων που σας έχει διανεμηθεί, 
περιλαμβάνει τις προτάσεις των παιδιών, που συμμετείχαν στο 
πρόγραμμα και που προκύπτουν μέσα απο τις εργασίες τους. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ (Νομός Ιωαννίνων): 

Επειδή ήταν πρόταση των παιδιών, γι’ αυτό ήθελα να πω 
την άποψή μου. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο 

κύριος Βασίλειος Πριμικίρης από την Αυστραλία έχει το 
λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΠΡΙΜΙΚΙΡΗΣ (Αυστραλία): Αξιότιμε, κύριε 

Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, Έφηβοι Βουλευτές 
βιώνω την προετοιμασία για τους Ολυμπιακούς Αγώνες 
του Σίδνεϋ καθημερινά στην Αυστραλία. Σε λιγότερο από 
εβδομήντα πέντε ημέρες αρχίζουν οι αγώνες στην πόλη 
όπου ζω. 
Γνωρίζω πολύ καλά τα προβλήματα της περιοχής του 

Σίδνεϋ, τα οποία έχουν ξεπεραστεί με τη συστηματική 
προετοιμασία, η οποία έγκειται στον τρόπο εργασίας των 
επιτροπών των Ολυμπιακών Αγώνων. 
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Η συλλογικότητα της εργασίας των επιτροπών είναι 
εμφανής. Το νομοθετικό καθεστώς έχει λύσει τα χέρια 
των επιτροπών και κατ’ αυτό τον τρόπο έχουν 
προχωρήσει όλα τα έργα και είναι έτοιμα από πολύ 
καιρό. 
Οι υπερβάσεις των κονδυλίων είναι περιορισμένες και 

όλες είναι γνωστές στο ευρύ κοινό. Στα 3,5 χρόνια που 
παρακολουθώ την προετοιμασία για τους Ολυμπιακούς 
Αγώνες πολύ λίγα έργα έχουν καθυστερήσεις στην 
αποπεράτωσή τους και δεν υπερβαίνουν τους 3 μήνες. 
Είναι χαρακτηριστικό ότι τα πολύ μεγάλα έργα είναι 

έτοιμα εδώ και χρόνια και χρησιμοποιούνται έτσι ώστε να 
υπάρχει οικονομικό όφελος. Τις τελευταίες μέρες έγινε 
γνωστό ότι η Επιτροπή Διοργάνωσης Ολυμπιακών 
Αγώνων ζήτησε επιπλέον κονδύλια. Η Κυβέρνηση, όμως, 
της Νότιας Ουαλλίας απέρριψε το αίτημα αυτό. 
Γίνεται, λοιπόν, κατανοητό ότι δεν είναι αποδεκτές οι 

υπερβάσεις κονδυλίων, ούτε και την τελευταία στιγμή. 
Αυτά συμβαίνουν στο Σίδνεϋ. 
Για τους δικούς μας Ολυμπιακούς Αγώνες στην 

Αθήνα έχω να προτείνω την τροποποίηση του 
νομοθετικού πλαισίου. Να δημιουργηθούν ευέλικτες και 
ολιγομελείς επιτροπές, οι οποίες θα χειρίζονται τα θέματα 
που συνεχώς θα προκύπτουν. Εξονυχιστικός 
κοινοβουλευτικός έλεγχος των κονδυλίων και των 
προθεσμιών. Κατά αυτό τον τρόπο θα προφυλαχθεί το 
δημόσιο χρήμα και η τυχόν γελοιοποίηση της Ελλάδος. 
Συνεχής ενημέρωση της κοινής γνώμης, γιατί τελικά αυτή 
θα μας κρίνει. Τα συναρμόδια Υπουργεία πρέπει να 
καταβάλουν υπεράνθρωπες προσπάθειες, γιατί έτσι μόνο 
θα μπορέσουν να υπερπηδήσουν τα εμπόδια που έχουν 
προκύψει και να μην περιμένουν την τελευταία στιγμή, 
διότι ο χρόνος κυλάει εις βάρος μας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

κα Σοφία Κολοκύθα από την πανέμορφη Ερμιονίδα έχει 
το λόγο. 
ΣΟΦΙΑ ΚΟΛΟΚΥΘΑ (Νομός Αργολίδας): Ένα θέμα που 

θα ήθελα να θίξω είναι ο τουρισμός, ο οποίος έχει άμεση 
σχέση με την οικονομία της χώρας. Θα αναφερθώ στην 
ύφεση του τουρισμού που έχει παρουσιαστεί στο Πόρτο 
Χέλι Αργολίδας όπου και ζω.  
Το Πόρτο Χέλι είναι μία άκρως τουριστική περιοχή, 

λόγω των πολλών αρχαιολογικών χώρων που βρίσκονται 
σε κοντινή απόσταση και της ποικιλίας πολιτιστικών 
εκδηλώσεων που παρουσιάζονται.  
Έτσι τα έσοδα των κατοίκων βασίζονται ως επί το 

πλείστον σε αυτό τον τομέα. Δυστυχώς, όμως, την 
τελευταία δεκαετία έχει σημειωθεί μία σημαντική κάμψη. 
Η κάμψη αυτή οφείλεται στο ότι κανένας κρατικός 
φορέας δεν φρόντισε να μεριμνήσει για την περιοχή μας. 
Πρέπει οπωσδήποτε οι αρμόδιοι να 

συνειδητοποιήσουν ότι δεν πουλάμε πια ήλιο και 
θάλασσα, αλλά πρέπει να εκσυγχρονιστούμε και να  
 
 
 

βαδίσουμε, σύμφωνα με τις απαιτήσεις του 
τωρινούτουρισμού, ώστε να είναι εφικτή η προσέγγιση 
πελατών υψηλών απαιτήσεων. 
Η πρόσβαση στην περιοχή αυτή είναι αρκετά 

δύσκολη. Τα τελευταία χρόνια οι περισσότερες 
ξενοδοχειακές μονάδες έχουν σχεδόν εγκαταλειφθεί, γιατί 
δεν ήταν εφικτή η συντήρησή τους. Το Πόρτο Χέλι είναι 
μία περιοχή που σίγουρα αξίζει πολλά και μπορεί να 
αποφέρει πολλά, εφόσον βέβαια ανεβούν τα επίπεδα 
υπηρεσιών της περιοχής, σύμφωνα πάντα με τη βοήθεια 
των αρμόδιων κρατικών φορέων, ώστε να μπορέσει να 
ανταπεξέλθει στις απαιτήσεις του σύγχρονου τουρισμού. 
Αυτό, βέβαια, οφείλω να τονίσω πως δεν είναι θέμα μόνο 
κρατικού παρεμβατισμού, αλλά και αρμοδιότητα τοπικών 
αρχών και ειδικών οργανισμών που δε μεριμνούν, αλλά 
μένουν αδιάφοροι απέναντι στη βελτίωση των συνθηκών 
της περιοχής μας και της διαφήμισής της.  
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Αυτό σημαίνει ελεύθερη έκφραση. Αυτά που λέει τα λέει 
για εμένα. Ευχαριστώ πολύ και εγώ. 
Ο κύριος Τσερτσίδης Ελευθέριος από το Νομό 

Αττικής έχει το λόγο. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΤΣΕΡΤΣΙΔΗΣ (Α΄Αθήνας): Είμαι 

ένας μαθητής που φοιτά στη Β΄Τάξη ενός Τεχνικού 
Επαγγελματικού Εκπαιδευτηρίου. 
Αυτό που θέλω να τονίσω σήμερα είναι πως δεν 

έχουμε ίση μεταχείριση με τους μαθητές του Ενιαίου 
Λυκείου, γιατί από την αρχή του σχολικού έτους δεν 
είχαμε βιβλία, αλλά φωτοτυπίες. Συνέχεια ρωτούσαμε 
τους καθηγητές για το πότε θα πάρουμε βιβλία και 
συνέχεια μας έλεγαν σε λίγο και σε λίγο. Τελικά, τα 
βιβλία μας τα έδωσαν δύο εβδομάδες, πριν απο τις 
εξετάσεις. Τα βιβλία της Ιστορίας και της Πληροφορικής 
ήταν από το Λύκειο. 
Θέλω να ρωτήσω τον κύριο Υπουργό Παιδείας, τι θα 

κάνει για να μην υπάρχουν τέτοιου είδους καταστάσεις 
στη Β΄ και στη Γ΄ των Επαγγελματικών Εκπαιδευτηρίων; 
Τέλος, θέλω να ρωτήσω πώς θέλει η κοινωνία να 

βγούμε στην αγορά εργασίας, αφού δε μας δίνει τα 
εφόδια για να συνεχίσουμε, και αυτό έχει ως αποτέλεσμα 
την ανεργία σε ποσοστό της τάξης του 10%. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Ολοκληρώθηκαν οι ομιλίες, και οι πρωτολογίες και οι 
δευτερολογίες. Δε νομίζω να παραλείψαμε κανέναν που 
να ήθελε να δευτερολογήσει. 
Ακούστηκαν ενδιαφέροντα και σημαντικά πράγματα. 

Όλα αυτά, όπως είπαμε, καταγράφονται και θα 
αποτελέσουν αντικείμενο μελέτης. Πολλά από αυτά θα 
μπουν και στην πρακτική πολιτική, θα γίνουν και πράξη. 
Και από τις ιδέες των νέων μπορούν οι πολιτικοί να 
εμπνευστούν, έτσι ώστε να μπορούν και αυτοί να 
λειτουργούν μέσα στα πλαίσια του κοινοβουλευτισμού, 
κατά το δυνατόν καλύτερα. 
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Θα αφήσουμε για αύριο τη διαδικασία της 
ψηφοφορίας των προτάσεων που είναι στη Σύνθεση 
Κειμένων. Όποιες καινούργιες προτάσεις έχουν προκύψει 
μέσα από τις ομιλίες, πρωτολογίες και δευτερολογίες θα 
τεθούν και αυτές σε ψηφοφορία.  
Και για να μην υπάρχει παρεξήγηση ο κύριος Μάρκου 

έκανε μία πρόταση, ζητά την εφαρμογή της άμεσης 
δημοκρατίας. Αυτό, όμως, είναι αντικείμενο άλλης 
επιτροπής και δεν μπορεί να μπει σαν πρόταση σε αυτή 
την επιτροπή. Πιστεύω ότι κάποιος άλλος συνάδελφος θα 
έχει βάλει το θέμα στην αρμόδια επιτροπή, όπου θα 
υπάρξει ψηφοφορία και απόφαση. Για να μπορούσε 
λοιπόν να γίνει αυτή η διαδικασία θα έπρεπε να είχαμε 
όλο τον λαό εξειδικευμένο. Μιλάω για άμεση δημοκρατία 
τώρα. Και αυτό μπορεί να εφαρμοστεί σε μικρές 
κοινωνίες και οχι σε μία ευρεία κοινωνία, όπως είναι η 
ελληνική κοινωνία και όπως είναι γενικά. Η διαδικασία 
που έγινε στην επιτροπή, αυτή η διαδικασία ακολουθείται 
για την επεξεργασία των νομοσχεδίων στις επιτροπές της 
Βουλής, και εν συνεχεία τα νομοσχέδια συζητούνται στην 
Ολομέλεια, όπως διαμορφώθηκαν στις επιτροπές. 
ΜΑΡΚΟΣ ΜΑΡΚΟΥ (Κερύνεια-Κύπρος): Κύριε 

Πρόεδρε, θα ήθελα το λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Έχετε το λόγο. 
ΜΑΡΚΟΣ ΜΑΡΚΟΥ (Κερύνεια-Κύπρος): Εγώ 

αυτό που θα ήθελα να πω, είναι, οι Βουλευτές να 
ετοιμάζουν τους νόμους και ο κάθε πολίτης να έχει το 
δικαίωμα να ψηφίζει. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Για να ψηφίζει, πρέπει να γνωρίζει.  
ΜΑΡΚΟΣ ΜΑΡΚΟΥ (Κερύνεια-Κύπρος): Μπορεί 

να αφιερώνει δέκα, είκοσι λεπτά την ημέρα, για να 
μπορεί να ψηφίζει. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Για να ψηφίσεις, θα πρέπει να γνωρίζεις το θέμα. Άρα, 
λοιπόν, δεν ειναι δυνατόν να είναι κοινωνοί όλοι οι 
πολίτες του κάθε νομοσχεδίου, που έχει εξειδικευμένα 
θέματα. 
ΜΑΡΚΟΣ ΜΑΡΚΟΥ (Κερύνεια-Κύπρος): Να είναι 

εθελοντικό.  
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΧΟΥΛΙΑΡΑΣ (Νομός Μαγνησίας): 

Τότε, πρέπει να αλλάξουμε σύστημα. Το σύστημα σε μας,  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

στην Ελλάδα, έχει ψηφισθεί και δε γίνεται αλλιώς. Εμείς 
εκλέγουμε άμεσα τη Βουλή και οι Βουλευτές που έχουμε 
εκλέξει ψηφίζουν τους νόμους. Δεν μπορεί να γίνει αυτό 
που λέει ο συνάδελφος Μάρκος. 
       ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 
Έτσι είναι. Ο λαός εκφράζεται μέσα από τους 
αντιπροσώπους του, που είναι οι Βουλευτές. Η λαϊκή 
κυριαρχία εκφράζεται μέσα από τους αντιπροσώπους, οι 
οποίοι καθημερινά μέσα στις Επιτροπές επεξεργάζονται 
τα σχέδια και τις προτάσεις νόμου και τις φέρνουν στην 
Ολομέλεια, όπου συζητούνται και ψηφίζονται. 
ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Νομός Φλώρινας): 

Βασικά, εγώ πιστεύω ότι σήμερα δε λειτουργούμε έτσι. 
Ψηφίζουμε ανθρώπους καθαρά και μόνο για το συμφέρον 
μας και αυτό που θέλουμε, δεν το μεταφέρουν στη 
Βουλή. Ψηφίζουν νόμους, βασιζόμενοι πάντα στα 
συμφέροντα της Κυβέρνησης της συγκεκριμένης, που θα 
θεσπίσει κάποιον νόμο και στα συμφέροντα των 
Βουλευτών. Ούτε συμφέροντα έχουν οι αγρότες από τους 
νόμους που ψηφίζονται, ούτε οι ακριτικές περιοχές, παρά 
μόνο τα μεγάλα αστικά κέντρα και κανένας άλλος. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επειδή υπάρχει η αρχή ότι οι αιρετοί δεν είναι μόνιμοι, 
άρα, λοιπόν, αν οι αντιπρόσωποι που εκλέγετε, δε 
λειτουργούν, σύμφωνα με τη λαϊκή εντολή την οποία 
δίνετε, την άλλη τετραετία δεν τους επανεκλέγετε. 
Στην αυριανή συνεδρίαση θα μπούμε στη διαδικασία 

της ψηφοφορίας της Σύνθεσης Κειμένων και στην 
κλήρωση των ομιλητών για την Ολομέλεια. 
Να επαναλάβω εδώ ότι όσοι επιθυμείτε να πάρετε το 

λόγο στην Ολομέλεια, για τα θέματα που συζητήσαμε 
στην Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, θα γράψετε το 
όνομά σας σε ένα ομοιόμορφο λευκό χαρτί, για να γίνει 
κλήρωση. 
Σας ευχαριστώ πολύ. Ήσασταν πολύ καλοί σήμερα 

και αύριο πιστεύω να είστε ακόμη καλύτεροι. 
Στο σημείο αυτό και ώρα 20.05΄ λύεται η συνεδρίαση. 
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